

El hijo del gobernador Rockefeller fue muerto y comido por los canibales en Nueva Guinea
Según un misionero holandés



La Haya, 27.—Un misionero holandés informa en una carta que Michael Rockefeller, de veintidós años de edad, hijo del gobernador del Estado de Nueva York, que desapareció mientras exploraba en Nueva Guinea, ha sido muerto y comido por canibales, según dice el periódico de La Haya "Haagsche Courant".

El misionero, W. Hekman, ha escrito a un tío suyo, residente en Holanda, y dice: "Acabo de enterarme que Michael alcanzó la costa a nado, pero que la población asmat, de la aldea de Otianep, le mató, le despedazó y luego se le comió".

La carta añade que el hecho ha sido contado por otros pobladores de la aldea y han facilitado los nombres de personas que tienen en su poder el cráneo y diversos huesos de Michael Rockefeller.—Efe.

FRONDISI DESAFIA A LOS MILITARES: «NI HE DIMITIDO NI PIENSO DIMITIR»

Es posible que las fuerzas armadas decidan derrocarlo

Han ocupado posiciones ante la Casa del Gobierno

El peronista Framini acusa al Ejército de violar la Constitución y la Ley

Buenos Aires, 27.—El presidente Arturo Frondizi, en claro desafío a los dirigentes militares, que siguen exigiendo su dimisión, ha declarado: "Ni he dimitido, ni pienso dimitir".

Nuevas peticiones para que Frondizi dimita han sido presentadas al Presidente por varios dirigentes militares por mediación del expresidente Pedro Aramburu, que acudió a entrevistarse con Frondizi en su residencia suburbana de Olivos.

Aramburu permaneció en conferencia con Frondizi por espacio de una hora y veinticinco minutos, después de haber permanecido reunido por espacio de dos horas con los jefes de las fuerzas armadas.

En círculos autorizados se señala ahora la posibilidad de que las fuerzas armadas decidan hacer uso

de la fuerza para derrocar a Frondizi.

La posición exacta de los dirigentes militares no está muy clara aún, pero se asegura que no apoyarán a Frondizi, y en fuentes bien informadas se dice que el secretario de la Marina, contralmirante Gastón Clement, está dispuesto a dimitir como protesta contra la actitud de Frondizi de mantenerse en el poder.

Mientras tanto, en fuentes allegadas a Aramburu se dice que Frondizi le ha expresado deseos de aceptar un nuevo Gabinete, cualquiera que sea éste, incluyendo incluso la posibilidad de que tenga carácter estrictamente militar, convocar elecciones para la Vicepresidencia, vacante desde 1958, en el curso de veinte días, y convocar al Congreso para tratar sobre si son necesarias o no las medidas urgentes que señalan los dirigentes militares.

Por último, se informa que fuerzas militares han ocupado posiciones estratégicas ante la Casa del Gobierno, pero no se ha facilitado explicación alguna por la medida adoptada.—Efe.

forzado la guardia ante el Palacio Presidencial.—Efe.

DECLARACION DEL PERONISTA FRAMINI

Buenos Aires, 27.—Las reuniones de los jefes de las fuerzas armadas argentinas han continuado hasta las primeras horas de esta mañana.

José María Guido, presidente del Senado y primero en la línea de sucesión a la Presidencia, según la Constitución, ha apoyado la posición del Presidente y ha manifestado que no aceptará la primera magistratura del país si Frondizi dimita.

El peronista Andrés Framini gobernador electo de la provincia de Buenos Aires, cuyo triunfo en las elecciones ha sido la causa principal de la actual situación

EE. UU. trabajan en la creación de un nuevo tipo de arma: un «gas paralizador»

Atacaría a los nervios e inutilizaría a los habitantes de una gran ciudad

Los rusos también almacenan gran cantidad de un fluido análogo

Washington, 27.—Finn Larsen, subsecretario del Ejército, ha revelado que los Estados Unidos "realizan considerable progreso" en la creación de un nuevo tipo de arma: "un gas paralizador", que atacaría a los nervios e inutilizaría a los habitantes de una gran ciudad por espacio de varias horas.

Durante su declaración ante la Comisión de Servicios Armados del Senado, Larsen declaró que los

rusos se hallan actualmente "almacenando" una gran cantidad de un gas análogo.

Se mostró de acuerdo en que los rusos podrían hacer uso de tal gas para incapacitar a soldados y personas civiles para poder ocupar vitales centros industriales de la Europa occidental sin destruirlos. Puso de relieve que las víctimas quedarían temporalmente inútiles, pero que el gas no les afectaría con carácter permanente ni tendría efectos nocivos posteriores.—Efe.

Don Antonio Garrigués, embajador de España en Washington

Robert Forbes Woodward, embajador de Estados Unidos en Madrid

Madrid, 27.—En el último Consejo de Ministros, y a propuesta del Ministro de Asuntos Exteriores, ha sido nombrado embajador de España en Washington don Antonio Garrigués y Díaz-Cañabate.



Reciente fotografía de don Antonio Garrigués y Díaz-Cañabate, que ha sido nombrado nuevo embajador de España en Washington.—(Foto Citra).

El Gobierno norteamericano ha nombrado al señor Robert Forbes Woodward embajador de los Estados Unidos en Madrid. Este nombramiento se produce como consecuencia de una seria enfermedad que padece el señor Ellis O. Briggs, que había sido recientemente designado para el mismo cargo, del que ha sido relevado.

(Pasa a la página quinta)

RUSIA HA SUSPENDIDO TODA AYUDA A LA CHINA COMUNISTA

Ahora apoya a Indonesia y la India

Washington, 7.—La Unión Soviética ha suspendido toda ayuda a la China comunista, según han revelado hoy funcionarios del Gobierno norteamericano.

Señalan, sin embargo, que esta medida adoptada por Moscú no se ha debido por entero a las diferencias entre ambos países, sino, en cierto modo, por la campaña soviética de ayudar a otros países.

Se ha puesto de relieve que Rusia procede ahora a ayudar a países no comunistas, tales como Indonesia y la India.—Efe.

EL PRESIDENTE ELECTO DE COSTA RICA, EN MALLORCA

Palma de Mallorca, 27.—Llegó a esta ciudad por vía aérea el presidente electo de Costa Rica, don Francisco Orlich, acompañado de su esposa y altas personalidades de la política y la diplomacia costarricense que forman su séquito.

Después de serle rendidos honores y departir cordialmente con todas las personalidades que le esperaban, el presidente de Costa Rica inició su estancia en Mallorca, que se ha de prolongar hasta mañana por la mañana, en que emprenderá su viaje oficial a la capital de España.

Desde San Juan, el Presidente, acompañado del Gobernador Civil, de su séquito y autoridades de la provincia, se trasladó en automóvil a Manacor y Portocristo, para visitar las famosas cuevas de este último lugar.

Desde Formentor visitará en rápido recorrido los lugares más pintorescos de la isla, entre ellos Pollensa, Luch y Soller y Valldemosa, y en Palma visitará los lugares monumentales de la ciudad.—Cifra.

El presidente Luebke, llega a Viena

Viena, 27.—El presidente Heinrich Luebke, de Alemania occidental, ha llegado hoy a esta ciudad en un tren especial con objeto de visitar oficialmente Austria durante cuatro días.—Efe.

HUELGA GENERAL EN ARGEL

Por los 60 muertos y 200 heridos del choque entre europeos y tropas francesas

Unidades navales, frente a Orán

Detención de otro jefe del Ejército secreto

Argel, 27.—Cuatro musulmanes han perdido la vida y otro resultado herido en incidentes separados que se produjeron esta mañana, lo que

eleva el número de víctimas del terrorismo desde que entró en vigor el alto el fuego a 427 muertos y 711 heridos.

Las tiendas y oficinas de Argel permanecen cerradas y los transportes públicos están paralizados hoy en Argel, como consecuencia de una huelga general por los cincuenta europeos que fueron muertos ayer por las tropas del Gobierno durante una manifestación.

Los europeos se reunieron en grupos en el centro de la ciudad donde los manifestantes fueron ametrallados por los soldados, y colocaron coronas de flores en algunos lugares donde cayeron las víctimas.

Al final de la calle Djalil, aparecían en la calzada, escritas con tiza, las siguientes palabras: «Calle (Pasa a la página quinta)

Crónica de MADRID
Por nuestro corresponsal RAFAEL MONTERO GIL

Próximo agasajo de la Tertulia Vallisoletana a don Francisco y don Jose Maria de Cossío

Madrid.—El almuerzo mensual que la Tertulia Vallisoletana dedica a los paisanos de actualidad en Madrid, lo cual implica por sí solo la actualidad nacional, será ofrecido en abril a don Francisco y don Jose Maria de Cossío. El acto tendrá lugar en los salones del restaurante «Noche y Día», el próximo día 7, a las dos de la tarde.

La personalidad de los Cossío es suficientemente conocida y admirada para que nosotros queramos aquí constatarla. La razón por la que la Tertulia Vallisoletana ofrece el homenaje a los dos ilustres paisanos nos es concreta. Su labor a lo largo de los años por la cultura y su vinculación a Valladolid desde siempre, son motivos más que sobrados para dedicar el acto que la Tertulia les ofrece en señal de respeto y admiración.

Don Francisco de Cossío tomó posesión recientemente de su plaza de Académico electo en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, y para su ingreso en el solemne acto celebrado eligió como tema del discurso la figura y la obra de Alonso Berruguete. Don Jose Maria recibió el homenaje que los liberos españoles dedican actualmente al autor de la obra más importante del año; el cuarto tomo de su monumental obra «Los toros», vio la luz en 1961.

EL MAESTRO LASSALLE Y EL PLEITO DE LA ZARZUELA

Ha tenido lugar, ante la Magistratura número 2, el juicio en el que el administrador del Teatro de la Zarzuela, don Emilio Martínez Giménez, destituido de tal cargo por el Juzgado de Primera Instancia, número 1, de Madrid, a petición de la empresa propietaria y el maestro César Mendoza Lassalle eran demandados por los cantantes Lina Huarte, Esteban Astarlas y el resto de la compañía del referido teatro. Los demandantes reclamaban la cantidad de 319.822,63 pesetas, importe de los salarios dejados de percibir por la compañía, coro y profesores de orquesta desde el 24 de enero al 4 de marzo actual. El maestro Mendoza reconoció la justa pretensión de los demandantes, a los que no había abonado los salarios por que la sociedad propietaria del teatro le tenía embargada la familia, y todos los ingresos los aplicaba el administrador judicial a pagar gastos menudos, desatendiendo los principales, como eran los salarios de cuantos trabajaban para que los ingresos pudieran darse.

Actuó como abogado defensor de los actores el ilustre letrado de Valladolid, don Luis de León y Camacho.

Hoy podemos dar la noticia completa: la Magistratura de Trabajo número 2 ha dictado sentencia por la cual es aceptada en todas sus partes la demanda.

Helicópteros para la Policía española de Tráfico



Madrid.—La Policía española de Tráfico utilizará dentro de poco un servicio de helicópteros "Bell", que sobrevolará las carreteras españolas para control, vigilancia y auxilio en caso de accidentes. Ha resultado elegido el "Augusta Bell 47-G-3B", que también ha sido adoptado en siete unidades para la Escuela de Helicópteros del Ejército del Aire. Esta unidad de helicópteros tiene su base en Rota y desempeña una gran labor en las tareas de salvamento y auxilio a los damnificados en las recientes inundaciones de Sevilla. (Foto Citra)



El general Joughaud, segundo jefe de la OAS, que fue detenido en Argelia y trasladado a la prisión de La Santé, en París.

París, 27.—De Gaulle ha ordenado que el exgeneral Joughaud sea juzgado en plazo de quince días como prueba de su determinación de aplastar a la O.A.S. y castigar a sus dirigentes.

Joughaud será juzgado por un Consejo de Guerra, pues aunque ya fue condenado a la última pena en rebeldía, su detención anuló automáticamente aquella condena. Ahora será juzgado por su participación en la revuelta de los generales y por ser dirigente de una organización declarada fuera de la ley.—Efe.

CONTROLES EN PARÍS

París, 27.—La Policía abrió fuego anoche contra un automóvil que forzó un puesto de control en la Plaza de la República.

La Policía ha establecido una serie de puestos de control en varios lugares de París, en las pasadas semanas como parte de una campaña contra la O.A.S.—Efe.

LEGA A PARIS EL EMBAJADOR FRANCÉS EN MOSCÚ

París, 27.—El Embajador de

Francia en Moscú ha llegado a esta capital, llamado por su Gobierno.

Se negó a hacer ninguna declaración sobre la decisión de su Gobierno, que ha sido motivada por la acción rusa de reconocer de jure al Gobierno provisional argelino.

Al mismo tiempo, el embajador soviético en París, Serge Vinogradov, ha sido invitado por Francia a reanudar contactos directos con su Gobierno, procediendo diplomático de pedir su retirada de Francia, creyéndose que Vinogradov llegará a Moscú el sábado.—Efe.

UNA VERDAD COMO UN PUÑO

BECAS, BOLSAS Y RAPOTOS

Puede que a primera vista parezca que estas palabras no guardan relación. La tienen. Hace muy poco hemos visto una curiosa fotografía. En ella aparecen unos estudiantes en el momento de raptar en una calle de Liverpool a uno de los intérpretes de "El tercer hombre", el famoso actor Trevor Howard, predilecto de Green y Reed. Los jóvenes iban provistos de máquinas fotográficas y no se trató de ningún acto de simple gamberrismo. El bueno de Trevor tuvo que depositar una cantidad para engrosar los fondos de la bolsa de fin de viaje de los estudiantes si quiso llegar a tiempo a la función de aquella tarde, con su compañía, en un teatro local.

En ningún modo, bajo pretexto alguno, se nos va a ocurrir recomendar el procedimiento cuando cualquier grupo de adolescentes quiera realizar una excursión. Pero tal vez constituya uno de los síntomas de la decisión y el empuje de la juventud actual, si no se la apoya lo suficiente en sus legítimas aspiraciones. ¡Que todos los males vengan de que unos chicos deseen conocer un poco de mundo, ambientarse, al final del curso! Recordamos este suceso, puramente anecdótico y elemental, a propósito de las recientes noticias sobre las cantidades de que dispondrá para el próximo año estudiantil el Fomento de Igualdad de Oportunidades.

Se habla de 1.400 millones de pesetas a invertir en becas y ayudas de estudio. Este curso último se repartieron 600. El salto es notable. El total, da una cifra igual a la de los presupuestos conjuntos de los Ministerios de Hacienda y Vivienda. Lo curioso del caso es que en la primera convocatoria quedaron sin aplicar la mitad de las cantidades dispuestas. Sin embargo, faltan becas. Se hablaba, a pesar de ello, de que el Patronato invertiría una parte de los créditos, procedentes del impuesto sobre la renta, en construcciones y edificios escolares. De no hacerlo, parece que se corre el riesgo de carecer de alojamientos para los estudiantes.

En contra, están los datos terminantes. Los becarios suponían el cinco por ciento de la población escolar. Por lo tanto, los puestos están monopolizados por los alumnos con recursos económicos. Si se construyen nuevos edificios para los que estudian sin beca, nada se habrá conseguido. En España hay más de medio millón de alumnos de Bachillerato y solamente cien mil en la Universidad. Los que no se matriculan a pesar de vivir con sus padres en ciudades universitarias, es porque no pueden. Cuatro millones de niños cursan la enseñanza primaria y sólo medio millón —ya lo hemos dicho— el Bachillerato. La cuestión está clara.

Hay que aumentar las becas y sus dotaciones en todos los aspectos, especialmente para quienes se desplazan del hogar paterno y para los estudiantes que viven hoy en medios rurales. Y aumentar las plazas de becarios en Colegios Mayores y Menores. El resto, con dinero, ya se arreglarán. En suma, así como se habla de nuevos puestos de trabajo, hay que lograr con esos millones nuevos puestos de estudio. Eso es lo primero. Más tarde, con la experiencia adquirida durante los años próximos, será la hora de pensar en las instalaciones. Sin descuidar las bolsas de viaje, naturalmente. No vaya a cundir el divertido ejemplo de los ingeniosos estudiantes británicos convertidos en fugaces raptadores de hombres hechos y derechos.

Hoy llegará a Valladolid el embajador de Italia en España

Con motivo de la solemne inauguración del domicilio social de la Asociación Dante Alighieri de Valladolid, que tendrá lugar mañana, día 29, hoy llegará a nuestra ciudad el embajador de Italia en España, señor Marchese Cristoforo Francasi, acompañado del Cónsul de Italia en Madrid, del agregado cultural de la Embajada de Italia y director del Instituto Italiano de Cultura, profesor Basconq, y de otras personalidades.

LO QUE PASÓ AYER

Constitución del Patronato «4 de Marzo»

En el salón de juntas del Gobierno Civil se constituyó el Patronato «4 de Marzo», para mejora de hogares rurales...

En el Instituto Nacional de Prevención se efectuó una reunión de oftalmólogos y jerarquías de la Delegación del I. N. P. para tratar de los actos a celebrar el «Día Mundial de la Salud».

La Corporación Provincial celebró sesión plenaria, adoptando asuntos de interés para los pueblos de la provincia.

Sigue siendo visitada la exposición de pintura que presenta, en la sala del Palacio de Santa Cruz, la señorita María Jesús Fernández.

En el Colegio de San José se verificó una lectura, realizada por los alumnos de Literatura de este Colegio, de la obra teatral «Huracán sobre el Caine».

Una noticia grata para los estudiantes deportistas: La Universidad cuenta ya con un campo de deportes. Este campo se encuentra en los terrenos de la huerta de la antigua Chancillería...

En el aspecto deportivo resaltamos la noticia sobre la dimisión del entrenador Soler.

El tiempo sigue loco: de madrugada comenzó a nevar, segundos después se convirtió en lluvia, para finalizar el día con un fuerte viento desahuciable...

ASTERISCO

CENTROS OFICIALES

2.555.119 pesetas para la conservación de caminos de la provincia de Valladolid. Sesión plenaria de la Diputación Provincial.

Celebró Pleno la Corporación Provincial, bajo la presidencia del camarada Berzosa Recio, con asistencia de los diputados camaradas Fernández Madrid, Gil Calvo, Castro Alonso, Fernández de la Mela, Sánchez Hernández, Sánchez Benito, Rueda Ramos, Menéndez Ricco, Abad Martín Santana, Martín Duque, Muñoz Muñoz, Valero Lorenzo, Escribano de la Torre, Calvo Casalla, asistidos del interventor de Fondos, señor Bergillos Naval y por el secretario general, señor Negueruela y Caballero.

Se acordó aprobar el concierdo y reglamento de régimen interno y préstamos debidos de la biblioteca municipal de Villabrágima.

Aprobar el presupuesto del Centro Provincial Coordinador de Bibliotecas para el año 1962.

Declarar válido el acto licitatorio y ordenar la adjudicación definitiva de la obra de reparación del camino de Santibáñez a Sardená a don Mariano Aldoa, en el precio de 170.585 pesetas...

Aprobar la certificación número 9 de las obras de abastecimiento de agua, abrevadero y lavadero en el Municipio de Megeces, importante 19.140,77 pesetas.

Aprobar la certificación número 13 de las obras de reparación del camino de Traspinedo a Villabáñez y Santibáñez de 28.118,2 pesetas.

Aprobar la recepción definitiva de las obras de abastecimiento de aguas en Olmos de Peñafiel; de cerramiento, depósito de cadáveres y capilla del Cementerio de Corrales de Duero y que se devuelvan las fianzas.

Aprobar los expedientes y conceder contratos de anticipos reintegrables sin interés a los Ayuntamientos de Wamba, por 100.000 pesetas; de Cogeces, por 117.000 pesetas; de Torrecilla de la Abadesa por 50.000 pesetas, y de Cogeces de Iscar por 77.700 pesetas.

Quedar enterada de la aprobación por el señor Delegado de Hacienda de la modificación de la ordenanza del arbitrio sobre la riqueza provincial y que se ponga en ejecución.

Aprobar el recurso nivelador para varios Ayuntamientos de la provincia.

Previa declaración de urgencia aprobada por unanimidad, se acordó aprobar un decreto de la Presidencia ordenando trasladar con...

Hoy, sesiones ordinarias de la Comisión Permanente Municipal y del Pleno. Proyecto de reforma del Barrio España.

Hoy celebrará sesión ordinaria la Comisión Permanente Municipal, para tratar entre otros de los siguientes asuntos:

Una moción de la Alcaldía sobre obras en las Escuelas del Ave María.

Dicamen de la Comisión de Urbanismo sobre modificación de alineación de la calle del Salvador, y acta de subasta para la adjudicación de las obras del colector entre el Puente Mayor y el río Esgueva.

Varias licencias de obras y otros asuntos de la Comisión de Acopios y de Cementerios, así como de la de Hacienda.

Sesión ordinaria del Pleno. El Pleno de la Corporación también se reunirá en sesión ordinaria para adoptar entre otros los asuntos siguientes:

Tres mociones de la Alcaldía sobre felicitación al Arzobispo, homenaje a Cervantes y sobre declaración de monumentos históricos artísticos.

Un expediente sobre apertura de la calle Bailén y otro relativo a la prolongación de la calle Marina Escobar.

Un dictamen de la Comisión de Urbanismo sobre proyecto de reforma del Barrio de España.

CONSTITUCION DEL PATRONATO «4 DE MARZO», PARA MEJORA DE HOGARES RURALES. Tendrá su sede en la Jefatura Provincial del Movimiento Subvenciones y normas de concesión

En el salón de Juntas del Gobierno Civil, en sesión habida en la tarde de ayer, se ha constituido, bajo la presidencia del Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Antonio Ruiz-Ocaña, el Patronato de Gestión «4 de Marzo», para mejora de hogares rurales, en virtud de Orden conjunta de la Secretaría General del Movimiento y del Ministerio de la Vivienda.

Componen dicho Patronato la primera autoridad civil como Presidente; delegado provincial de la Vivienda, camarada Felipe Santander, vicepresidente; jefe del Depar-

la Diputación Provincial; la delegada de la Sección Femenina camarada Toñuca Trapote; don José Luis Tuesta, don Luis Matarrredona, arquitectos; los delegados locales de Peñafiel y de Mota del Marqués, camaradas Angel Escribano y Miguel Meléndez.

Reunidos en el lugar antedicho, y previas unas palabras del camarada Ruiz-Ocaña para hacer exposición de los fines del acto, hizo un resumen de las gestiones previas a la constitución del Patronato el Delegado de la Vivienda, Seguidamente leyó los estatutos protocolizados el Secretario del Pa-

porcionar a la vivienda mayor duración o mejor aspecto.

e) Cualesquiera otras obras que beneficien las condiciones de habitabilidad de las viviendas y siempre que se califiquen como tales por el Patronato Provincial.

Las subvenciones que puedan otorgarse:

a) Subvenciones a fondo perdido, que en ningún caso podrán ser superiores a cinco mil pesetas por beneficiario y vivienda.

b) Anticipos sin interés hasta un máximo de 10.000 pesetas por vivienda. El plazo de reintegro no podrá ser superior a diez años, garantizándose la devolución a satisfacción del Patronato.

c) Préstamos con interés legal hasta una cantidad de 20.000 pesetas y plazo de amortización de quince años como máximo, garantizándose la devolución en la misma forma prevista en el párrafo anterior.

Podrán solicitar la ayuda para mejora de viviendas rurales: 1. Los propietarios o inquilinos, si bien en este último caso deberá obtenerse previamente la conformidad del propietario, que además accederá a subrogarse en las obligaciones de aquél en el caso de que por cualquier motivo se rescinda o anule el contrato de arrendamiento.

Los interesados solicitarán la ayuda financiera del Patronato acompañando a la solicitud una breve memoria de la obra e importe aproximado de la misma, informado por perito competente, así como informe del Jefe Local sobre las condiciones de solvencia y laboriosidad del solicitante. A la vista de las solicitudes, el Patronato otorgará la ayuda solicitada en la cuantía que estime pertinente, dentro de los límites señalados en sus normas, fijando los plazos y condiciones de la devolución de las cantidades otorgadas en concepto de anticipo o préstamo.

Podrán ser constituidos, conforme se crea necesario, subpatronatos comarcales o locales, bajo la dependencia directa del Provincial.

JUNTA RECTORA. Terminada la lectura de los documentos mencionados, se nombró la Junta Rectora, que queda constituida del siguiente modo:

Presidente, el Gobernador Civil; vicepresidente, el Delegado de la Vivienda; secretario, el jefe del Departamento de Acción Política; vicesecretario, el Secretario de la Delegación de la Vivienda; tesorero, el jefe del Movimiento en la provincia; vocales, el Consejero Nacional y el Procurador en Cortes, camaradas De la Iglesia y Serrano; el inspector más antiguo, camarada Francés, y el arquitecto señor Tuesta.



El gobernador civil, camarada Ruiz-Ocaña, presidente del Patronato «4 de Marzo», en el acto de constitución, con los otros miembros del mismo organismo. En la foto, a su derecha, los camaradas De la Iglesia, Fernández-Polanco, Alfaro y Sáez Gijón; y a su izquierda, los camaradas Santander y Serrano.

tamento de Acción Política camarada Augusto Fernández de la Rueda, como secretario; don Luis Fernández-Polanco, secretario de la Delegación de la Vivienda, como vicesecretario; tesorero de la Delegación Provincial del Movimiento, camarada Sáez Gijón, como tesorero; y vocales, el consejero nacional, camarada Anselmo de la Iglesia; el procurador en Cortes por la provincia, camarada Manuel Serrano; inspectores provinciales, camaradas Elviro Francés, Julio Alfaro y Juan Cruz Zárate; un representante de

traton y fue dado a conocer el patrimonio con que contará, a base de una cantidad que para esos fines reserva el Instituto de la Vivienda, más las donaciones y demás bienes que conforme a sus estatutos adquiere el organismo de gestión de la vivienda rural, y finalmente fueron dadas a conocer las clases de subvenciones y modos de solicitud al Patronato por los interesados, que son expuestas a continuación:

SUBVENCIONES Y NORMAS DE CONCESION. Se considerarán como viviendas rurales las enclavadas en los términos municipales, cuya población no exceda de 10.000 habitantes, así como en caseríos o poblados que bajo la denominación de parroquias rurales, aldeas, anteiglesias, barrios añejos y otros semejantes formen núcleos separados de edificación, sin que exceda su población de la cifra antes indicada, constituyan o no entidad local menor y, aunque pertenezcan a términos municipales cuya población exceda de la cifra antes indicada.

Se considerarán obras de mejora: a) Las que tengan por finalidad aumentar el número o capacidad de las habitaciones de que consta la vivienda para adecuarlas a la composición del hogar.

b) Las que consistan en separar establos, cuadras, estercoleros, etcétera, de los locales destinados a habitación humana.

c) Las que favorezcan las condiciones de ventilación de la vivienda o tengan por objeto instalar en ésta agua corriente, alumbrado eléctrico, desagües, servicios higiénicos u otros similares.

d) Las que como el enfoscado o encaroado den el resultado de pro-

FARMACIAS

- Sra. Orbaheja Aragón, Regalado, 12. Sr. Muñoz, Plaza de las Artes, 2. Sr. García García, Mantería, 37. Sr. Talañá, Paseo España, 10. Sr. Mato Vázquez, Alamillos, 8. Sr. Recio, María de Molina, 14.

SOCIEDAD

Enlace González Domínguez-De la Torriente González

En la iglesia parroquial de San Andrés se celebró, el pasado día 26, el enlace matrimonial de la distinguida señorita doña Isabel de la Torriente González, con el prestigioso abogado, don Antonio González Domínguez.

La novia realizaba su natural belleza con un vestido de encaje raro natural, velo de tul ilusión y tocado de diamantes.

Actuaron de padrinos de la ceremonia, don Francisco y doña Teresa de la Torriente, padre y hermana de la novia, respectivamente. Bendijo la sagrada unión don Domingo Cuadrado, coadjutor de San Andrés.

Firmaron el acta como testigos, don Alberto Paz González, delegado de «Frossa» en Valladolid, don Carlos Durán Reus, licenciado en Ciencias Exactas; don José María Bruguera, químico, astrólogo; don Angel Alonso, abogado, y don Manuel López López, industrial.

Finalizada la ceremonia religiosa los numerosos invitados fueron espiéndidamente obsequiados, con un almuerzo en un céntrico hotel, y a continuación los novios salieron en viaje por diversas capitales del Levante español y Barcelona, donde María se residencia.

El ya matrimonio González-de la Torriente, recibió numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra, muy cordial.

CUPON DE LOS CIEGOS

NUMERO 336 premiado ayer

El Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, ha recibido en el día de ayer, en sus despachos oficiales, las siguientes visitas:

Camarada Francisco Gutiérrez del Castillo, lugarteniente provincial de la Guardia de Franco, acompañado de los Mandos de la misma.

Camarada Julián Sanz, alcalde y jefe local de Aldemayor de San Martín.

Reverendo Padre Collantes Cebrin.

Don Luis Pradera Oriuela, comandante de Artillería.

Don Francisco Scrimieri, acompañado de don Ignacio Serrano.

VIDA RELIGIOSA

MIÉRCOLES 28 San Juan de Capistrano, confesor

Misa de la feria, color morado. Segunda oración de San Juan. Prefacio de Cuaresma.

COFRADIA DEL SANTISIMO CRISTO DEL PERDON

En la iglesia de Santa María Magdalena comienza hoy el solemne quinario que esta Cofradía dedica al Santo Cristo.

Por la tarde, a las ocho, exposición, rosario ejercicio, sermón por don Juan Manuel Martín Martín, de la Hermandad de Operarios Evangélicos, y reserva.

COFRADIA DE «LA ORACION DEL HUERTO»

En la iglesia de la Cruz, la Cofradía de «La Oración del Huerto» celebrará un solemne triduo en honor de su titular los días 29, 30 y 31 del actual.

Por la tarde, a las ocho, vía crucis.

clis: santo rosario, exposición de S. D. M. y sermón a cargo del M. I. Sr. don Martín Gil Díez.

VIA CRUCIS DE HOMBRES EN EL SANTUARIO

Superadas las espléndidas y brillantes jornadas de la Santa Misión, se reanuda la organización del tradicional ejercicio del vía crucis que de año en año se viene celebrando con tan numerosa concurrencia de hombres.

El correspondiente a la presente semana tendrá lugar el viernes, a las 8.30 de la noche, en el Santuario Nacional de la Gran Promesa.

A continuación del vía crucis habrá una breve plática y se entonará el «Miserere», facilitándose una hojita que contiene el texto en latín y en castellano.

JUEVES, 29 San Eustasio, abad

Misa de la feria, color morado. Prefacio de Cuaresma.

El día 7 de abril se celebrará el «Día Mundial de la Salud», bajo el lema «Conservar la vista; evitar la ceguera»

En la Delegación Provincial del Instituto Nacional de Prevención, bajo la presidencia del director provincial, don Alfredo Queipo de Llano; inspector médico del Seguro, don Ecequiel Polo Martín; secretario técnico del I. N. P., don José Luis Martín Abril, y los oftalmólogos de la ciudad.

En la Delegación Provincial del Instituto Nacional de Prevención, bajo la presidencia del director provincial, don Alfredo Queipo de Llano; inspector médico del Seguro, don Ecequiel Polo Martín; secretario técnico del I. N. P., don José Luis Martín Abril, y los oftalmólogos de la ciudad.



El director provincial del I. N. P., don Alfredo Queipo de Llano; inspector médico del Seguro, doctor Polo; secretario técnico del I. N. P., don José Luis Martín Abril, y los oftalmólogos vallisoletanos, momentos antes de efectuarse la reunión para tratar de los actos con motivo del «Día Mundial de la Salud».

Después de verificarse un cambio de impresiones entre los directivos del I. N. P. y los oftalmólogos se redactó un programa de actos entre los cuales figura una conferencia el mencionado día 7 de abril en la Residencia Sanitaria del Seguro de Enfermedad, que estará a cargo del doctor Lorente, cuya conferencia será seguida de un animado coloquio. Esta conferencia se verificará en el salón de actos de la referida Residencia a las siete de la tarde. Una vez concluido el programa de actos y propaganda a efectuar se dio por finalizada la reunión.

AYUNTAMIENTO DE VALLADOLID

Por el presente se advierte que a las DIEZ HORAS del día CINCO del próximo mes de abril, y en una de las salas consistoriales del Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta para las instalaciones de barracas, carrouses, etc., en las Ferias del Sudario, con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en la Administración Técnica de Hacienda durante las horas de oficina.

Valladolid, 27 de marzo de 1962.—El Alcalde, SANTIAGO LOPEZ GONZALEZ.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

AUTOMOVILES

BALLESTAS Lucio "Fecul". Fabricación de ballestas y ballestas horno temple. Carretera de León, 16. Teléfono 21975.

CITROEN "Pato", 10 HP, en buen estado. Teófanos Vega. Canalejas de Peñafiel.

COLOCACIONES

SE NECESITAN dos encargados para taller mecánico en obra próxima a Madrid. Dirigirse al teléfono 25766 o al apartado número 304. Valladolid.

EMPRESA constructora necesita ayudante técnico sanitario de empresa (diplomado). Solicitudes sólo por escrito a esta Administración.

TRACTORISTA necesitado, Nicanor Pérez. Castronuevo de Esgueva.

GANADOS Y AVES

SE VENDE una vaca de tercer parto recién parida. Para verla y tratar en Serrada. Francisco Román.

SE VENDEN ochenta lechazos de saca. Para verlos y tratar en Serrada. Félix Sanz Martín.

SE VENDEN macho y mula emparejados, un dedo sobre la cuerda, bien presentados. Tratar con Julio Alonso González. Serrada. (Valladolid.)

SE VENDEN una vaca recién parida y chota de un año. Para verla y tratar en Torrelobaton. Dionisio Alvarez.

VENDO dos vacas. Una recién parida. Francisco Salgado. Mota del Marqués.

SE VENDEN cuatro caballerías de cuatro a nueve años. Para tratar en Berrueces. Felipe Brezmes.

SE VENDE una vaca recién parida, segundo parto, con abundante leche. Para verla y tratar en Torrelobaton con Felipe Fernández.

SE VENDE vaca recién parida primer parto. Para verla y tratar en Torrelobaton con Justino García.

SE VENDE Toro suizo, con peso superior a 650 Kgs., en Arrabal de Portillo. Santiago Fernández Arrabal.

MAQUINARIA

SE VENDE un motor "Rex" de 2 HP y otro de 1 HP; una aventadora tipo "Casasola", de mano o para motor, y una sembradora de 7 botas. Todo en perfecto estado y muy barato. Para verlo y tratar en Alaejos. Pablo Moyano.

VENDO tractor seminuevo, marca "Deutz", 30 HP, con cabina, ruedas nuevas. Para tratar con Domingo Paniagua. La Unión de Campos (Valladolid.)

SE VENDE una máquina de 1,80 de corte "Auria"; atadora y un tractor marca "Otto Melara", 45 HP. Para tratar con Agustín Alonso en Alaejos.

MOTOCICLETAS

SE VENDE moto "Lube 125", para ser desguarnizada, en Arrabal de Portillo. Ciodoaldo Garnacho Potente.

SE VENDE moto "Lube 150", en buen estado y a prueba, en Arrabal de Portillo. Félix Ortega Avila.

VIARIOS

VENDO 12.000 kilos de cebada y máquina de segar "Cormick" en buenas condiciones. Félix Fernández, en Benafarces (Valladolid.)

VENTAS

SE VENDE un pajero en Almenara de Adaja. Para tratar con Valentín Gómez.

SE VENDEN tres formas de maderita bien hechas, de 8 metros 20 centímetros de longitud. Para verlas y tratar en Serrada. Sixto Capellán.

VENDO aparejada de remolque seminueva. Tratar Felices García. San Román Hornija.

SE VENDEN 25 chopos superiores a cargar en la carretera. Para tratar Jesús Niño. Canillas de Esgueva.

VENDO cinco mil kilogramos de yerros; Federico Cebrán. La Mudarra (Valladolid.)

VENDO cantidad de abono de oveja y de palomina. Para verla y tratar en Cabezón de Valderaduz. Pedro Díez.

LA COOPERATIVA de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja (antes Sindicato Remolachero) ofrece a sus asociados, en las mejores condiciones de calidad y precio, toda clase de abonos nitrogenados, fosforados y potásicos.

Almacenes en Valladolid, Medina del Campo, Peñafiel, Quintanilla de Onésimo, Olmedo, Valdestillas, Modina de Rioseco, Tordesillas, Mojados y Pollos. Entidad colaboradora del Ministerio de Agricultura y del Servicio Nacional del Trigo.

REMOLACHEROS: Los mejores semillas de plena garantía y calidad las encontraréis en la Cooperativa de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja. Patatas, alfalfa, maíz. Oficinas centrales en Valladolid, General Mola, 8. Teléfonos 22843 y 21782.

LA COOPERATIVA de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja ofrece a sus socios el servicio del secado del maíz. Las peticiones serán atendidas por riguroso turno de solicitud.

INSECTICIDAS: Los mejores precios, los mejores productos siempre en la Cooperativa de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja.

AGRICULTORES: Sembrad patatas "Palogan", máxima calidad. Granito fino. Muy tempranas. Se producen en 90 días. Entregas en el acto. Todos los sacos precintados. Pedidos a la Cooperativa de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja. Calle General Mola, 8. Teléfonos 21782 y 22843.

Advertisement for Don Teófilo Gaspar y Arnal, doctor, celebrating his jubilee. Includes text about his death in Madrid on March 25, 1962, and funeral arrangements.

Advertisement for the 'Reyes Católicos' course in Sports Medicine, organized by the Faculty of Medicine.

DESARROLLO ARMÓNICO EN ZONAS DE EXPANSIÓN AGRARIA

III.-ELECTRIFICACION DE LAS TAREAS AGRARIAS

La electrificación agrícola no es sino una parte integrante de la mecanización ya examinada. Sin embargo, la importancia que la energía eléctrica puede alcanzar en una mejora del quehacer campesino y la peculiaridad de los problemas que ofrece, nos lleva a dedicar un capítulo a la electrificación, señalando que vamos a circunscribirnos tan sólo a examinar lo que la electricidad es y puede ser en la actividad productiva agropecuaria, prescindiendo por ahora de ese otro problema, sin duda más amplio, referido a la ausencia de energía eléctrica en miles de pequeños núcleos rurales de vecindario, y que es conocido con el nombre de electrificación rural.

Concretándonos al examen del empleo de la energía eléctrica en el trabajo agrícola, cabe decir que sus cifras son tan exiguas que no merecería hablar de ellas si no fuera porque cabe estimar que en un porvenir próximo esta fuerza ha de llegar a ser un elemento valioso en el quehacer agrario y un factor importante en la mejora productiva que se espera.

Dentro de la incipiente industrialización de nuestro agro, el motor de explosión y el de combustión interna (diesel) ocupa una plaza mucho más destacada que la del motor eléctrico. En las máquinas y elementos móviles, tal situación parece absolutamente lógica, dado que el motor de explosión y el diesel poseen una autonomía de la que carece el motor eléctrico, limitado en sus desplazamientos por la servidumbre a la línea de alimentación.

Pero lo que ya no parece tan lógico es que en las instalaciones fijas, entre las que tan grande importancia poseen las elevaciones de agua para riego, sea también el motor de explosión el que en mayor medida contribuya a suministrar la energía necesaria para la mecanización.

Sin duda en el hecho influyen muy diversas razones, pero entre todas ellas cabe destacar en primer término la imposibilidad que el campesino tiene en miles de casos para el empleo de la electricidad, por no existir adecuadas redes de distribución eléctrica en los medios agrarios. Es este un problema más de política eléctrica que de electrificación agrícola, que hasta ahora no se ha acometido, pero con el que tendremos que enfrentarnos en un inmediato futuro, no sólo para mejorar las condiciones de la actividad agrícola, sino también para perfeccionar las características de nuestro sistema eléctrico. Sin embargo, como este aspecto hemos de tratarlo más adelante, no insistimos en él, limitándonos a dejarlo planteado.

Volviendo a la escasez de elementos eléctricos en la actividad agraria, encontramos que, en el censo de 1959, el número de motores fijos que se reseñan es el siguiente:

Motores eléctricos

Table with 2 columns: Motor type (e.g., De menos de 10 CV) and Quantity (e.g., 24.700).

Table with 2 columns: Motor type (e.g., Motor de gasolina) and Quantity (e.g., 57.800).

Claro es que esas cifras no nos muestran con absoluta exactitud la situación, puesto que, en conjunto, los motores eléctricos son de menor potencia que los de combustión, por lo que podemos concluir afirmando que la energía consumida en las faenas agrarias produce en un 75 por 100 de los motores de combustión y sólo en un 25 por 100 de los motores eléctricos.

Por consiguiente, la energía eléctrica, a la que tanta importancia se le otorga y efectivamente tiene en la mejora de los procesos productivos de todo orden, apenas si en el campo español posee alguna aplicación. Esto debe ser considerado como una enorme deficiencia que habrá que subsanar, máxime cuando la energía eléctrica es hoy, y acaso lo sea siempre, el factor energético que podemos obtener en gran escala con medios propios.

Para que comprendamos mejor la insuficiencia del consumo agrario y lo que representa dentro del consumo eléctrico español, conviene examinar la estructura de dicho consumo, que es en la actualidad como sigue:

CONSUMO ELECTRICICO ESPAÑOL SEGUN TARIFAS

Table with 2 columns: Tarifa (I-VI) and Amount (e.g., 13,37).

Aunque en todos los países del mundo es la industria (incluyendo los transportes ferroviarios) el consumidor principal de energía eléctrica, en realidad en todos ellos, incluso en los que en la agricultura ocupa un lugar muy secundario, el consumo de electricidad en las faenas campesinas es mucho más fuerte, incluso proporcionalmente, que en el nuestro.

El consumo eléctrico en la actividad agropecuaria es, sencillamente,

ridículo y no guarda relación con el desarrollo alcanzado por la producción eléctrica ni mucho menos con las necesidades energéticas que el campo posee. Por ejemplo, en este año recién terminado de 1961, el consumo eléctrico de España ha sido de unos 21.000 millones de kilovatios-hora. De acuerdo con los porcentajes reseñados, los utilizados en la agricultura habrán sido 94,5 millones de kilovatios-hora. Este consumo creemos que merece bien el adjetivo que antes le hemos adjudicado.

A la vista de esta absurda utilización pudiera pensarse que obedecía a que la energía eléctrica era poca menos que inútil para las faenas agrarias. Sin embargo, lo cierto es que la electricidad tiene una extensísima gama de utilidades, según lo demuestran mancomunadamente la técnica y la experiencia.

- He aquí algo de lo que con kilovatio-hora puede hacerse en agricultura: Regar una hectárea durante catorce horas con 3,5 metros de elevación. Triturar 1,400 kilos de leche. Desmatar 10.000 kilos de uva. Triturar 170 kilos de sarmentos. Elevar 70 sacos de trigo a 10 metros. Fabricar cuatro kilos de hielo. Triturar 2.000 kilos de manzanas para sidra. Cortar 500 kilos de paja. Limpiar a máquina 10 sacos de trigo. Moler 500 kilos de cebada.

Esta enumeración no es más que un ejemplo de la vastísima utilización que la electricidad tiene en todas las actividades relacionadas con la agricultura y la ganadería.

Mes no es necesario extenderse demasiado en esto porque la inmensa mayoría de los campesinos sabe que la electricidad presta o puede prestar grandes servicios a su labor. Si no la emplea más que en la pequeña cuantía que hemos señalado, es porque no se encuentra en disposición para ello. Y es que los problemas verdaderos que tiene que resolver la electrificación agraria no son de carácter técnico, sino económico. Esto se refiere, más que a las tarifas, a lo que representa el tendido de redes adecuadas al transporte de energía destinada a fuerza motriz hasta los medios rurales. Claro es que las tarifas eléctricas tienen que guardar una relación con las conocidas equivalencias energéticas, según las cuales 1.000 kilovatios-hora suponen aproximadamente lo que media tonelada de petróleo. Mas, como decimos, no es este el problema esencial, sino el de llevar la energía motriz hasta los núcleos rurales e incluso a las granjas aisladas o a los motores para riego situados en pleno campo, y para alimentar los cuales es necesario tender una línea, aunque sea corta, con el gasto que ello representa.

Por eso, la electrificación representa un problema financiero que tendrá que ser abordado aunando los esfuerzos de los entes públicos (Estado, Diputaciones, Ayuntamientos) con los de las empresas privadas. Sólo mediante una red de distribución adecuada a las necesidades de energía y con visión de futuro, puede acometerse la electrificación agrícola de forma que la energía pueda utilizarse en amplia escala para la elevación de aguas para riego, preparación de piensos por los propios agricultores, conservación de la leche, adecuación de las granjas avícolas, etc.

La electricidad, en definitiva, es uno de los factores que en muy importante grado puede coadyuvar a la perfección y mejora de la actividad agrícola, con independencia de los beneficios que dicha fuente energética puede proporcionar en orden a la electrificación del hogar rural dotándolo de comodidades de las que hoy carece.

Mañana:

IV.-Industrialización de los productos agrarios.

Finlandia prepara la salida del marco fuerte (cien veces superior al actual)

Como primer paso de acercamiento al Mercado Común

Helsinki. — Desde hace una década, los economistas finlandeses agregados al S. O. M. en Pankki (Banco de Finlandia) han estado planificando y luchando contra todos los problemas económicos y psicológicos para la creación de un marco fuerte, cien veces superior en valor al actual que circula en el país. Cuando la salida del nuevo papel moneda parecía ya un hecho, la estabilización y desvalorización que sufrió la moneda finlandesa en 1957 aconsejó postergar esta salida hasta momentos más propicios al mercado exterior y balance de pagos, así como también que no crease un estado de alerta ante el país y posible de ser juzgado erróneamente como una nueva baja de la moneda nacional.

La entrada en vigor del franco fuerte en los primeros días de la V República constituyó, sin duda alguna, un triunfo de la política económica llevada por el entonces Ministro de Finanzas y que posteriormente se ha dejado sentir en el incremento del intercambio comercial de este país mediterráneo. Podríamos decir que este paso económico, tan comentado en todo el mundo y del que se creía por un fuerte núcleo de observadores extranjeros podía producir un empeoramiento de la situación económica, ya de por sí precaria, no sólo respondió a las esperanzas más halagadoras, sino que ha sido seguida por varios países y concretamente en estos días por la U.R.S.S. al crear el nuevo rublo y por Finlandia, la cual se prepara para los pros y contras de esta nueva reorganización monetaria.

La historia económica de Finlandia es de las menos complejas del mundo. Podríamos decir que es, o por lo menos ha sido, una economía dependiente del recurso primordial del país: "el oro verde" que cubre el 70 por 100 de su suelo. Desde la creación del Gran Ducado de Finlandia en el siglo pasado, este país gozó de una plena autonomía económica, llegando a crearse incluso aduanas en los pasos fronterizos con Rusia y pagando en muchos casos aranceles más elevados que can-

otros países tan distantes como Inglaterra y Alemania. El comercio, por el contrario, con la Unión Soviética y antes el imperio zarista de las Rusias, se ha centralizado siempre sobre primeras materias o artículos alimenticios. La producción finlandesa a lo largo de la historia, mientras que por el contrario, el país que mejor servía y sirve sus necesidades es Alemania. Hoy en día, y va lejano de las reparaciones de guerra que en tan gran aprieto económico colocó al país desde la finalización de la guerra, el mercado finlandés sigue fiel a su línea histórica, si bien no decimos que se separa más de los países del bloque oriental.

La distribución del intercambio comercial finlandés es: 83 por 100 con los países miembros del Mercado Común Europeo y O.E.C.E., 32 por 100 con los países integrantes de la E.F.T.A., 3 por 100 con el Reino Unido, que absorbe el 80 por 100 de este intercambio; 16 por 100 con la Unión Soviética, 5 por 100 con los países del Este y el tanto por ciento restante con países como Estados Unidos, Brasil, Colombia, etc., en régimen bilateral.

Hoy en día, el comercio exterior del país, libre de las mencionadas reparaciones de guerra, que significaban un importe de 600 millones de dólares a pagar en madera, productos manufacturados y principalmente procedentes de la industria pesada, casi ignorada en Finlandia, ha colocado a este país en una condición preferente para orientar sus mercados hacia los países occidentales, aunque bien es sabido que por razones rozantes con su política exterior y precios de algunas mercancías no debe ignorar a la Unión Soviética.

Finlandia es, como patrimonio acreedor en el comercio bilateral que tiene con la U.R.S.S., mientras por el contrario disfruta de créditos a largo plazo procedentes de este país y que dedica principalmente a obras públicas y material militar. Importa primordialmente cereales, azúcar, plomo, carbón y petróleo en crudo el cual provee completamente las refinerías de Mantali (NESTE), de propiedad estatal. Por el contrario, este país exporta productos alimenticios manufacturados, pasta de papel, productos de la industria pesada como buques, turbinas eléctricas, etc.

En los mercados occidentales encuentra su mayor proveedor en Alemania, que suministra toda clase de maquinaria, productos químicos y manufacturados, mientras de salida a la mayoría de sus productos en los mercados ingleses. El comercio con España hasta 1960 en régimen bilateral y con la entrada de nuestro país en el Club de Helsinki en multilateral, se centra en las exportaciones de papel y madera, mientras que importa agrícolas mercurio, aceites y alcoholes, aunque estos últimos productos de decadencia, debido a la falta de publicidad frente a otros de procedencias extrañas a nuestro país, que no dudan en poner en práctica todos los medios imaginables.

La creación y entrada en vigor de este marco fuerte es, sin duda alguna, el primer paso que da Finlandia por acercarse al Mercado Común, ya que la posible próxima entrada de Suecia e Inglaterra podría poner en situación difícil el intercambio finlandés de no producir su integración en esta unión económica. El cierre de un mercado tan importante e imprescindible como el británico supondría, sin duda alguna, un paro del 10-15 por 100 de la mano de obra del país, al mismo tiempo que pondría en difícil situación su balanza de pagos con Alemania y demás países integrados en esta comunidad.

El marco finlandés, cuyo cambio actual corresponde a dieciocho céntimos, se situará, a partir del próximo año, en una posición parecida al marco alemán, en el que, sin duda, se habrá tenido en cuenta ante la posible entrada de Finlandia en el Mercado Común, ya que ésta es la moneda de más alto cambio dentro de esta comunidad, por lo que facilitaría mucho su intercambio con ésta.

Los economistas del Suomen Pankki, conociendo el momento económico por el que pasa el país, han creído este como el más oportuno para tan notable cambio.

FEDERICO MONTALVO (Exclusiva de PYRESA.)

Cuestión de confianza: las notas obtenidas en un Centro de Enseñanza Media son válidas para el otorgamiento de becas

¿Por qué no tiene la misma validez la calificación del maestro nacional respecto de las becas de acceso?

Por ISMAEL MEDINA

La Comisaría General de Protección Escolar desarrolla una eficaz y magnífica tarea. Creo, con toda sinceridad, que puede ser mostrada como ejemplo de capacidad operativa, de excelente gestión y de eficacia dentro de la Administración española. Con la creación del P. I. O., la Comisaría se vio, inopinadamente, frente a un problema cuyo volumen superaba toda previsión. Se encontró, de golpe y porrazo, ante la necesidad de organizar un sistema adecuado para distribuir una masa de becas varias veces superior a la dotación habitual de la Comisaría para tales fines. Es de justicia proclamar como la Comisaría no se arredró y ha sabido poner en marcha rápidamente un dispositivo acorde con las fórmulas impuestas por el P. I. O.

EL PROBLEMA DE LA INFORMACION

El crecimiento extraordinario de los recursos financieros para la dotación de becas situó a la Comisaría ante numerosos y complejos problemas. Acaso uno de los más importantes era el de la información. Si en período de normalidad se daba el caso de que quedarán becas sin dotar por falta de peticionarios, como, por ejemplo, en el ámbito de las becas rurales, puede imaginarse la preocupación ante la nueva realidad creada por el P. I. O.

En este frente, también la Comisaría de Protección Escolar ha trabajado con empeño y buen tino. Ha demostrado, sobre todo, que su organización estaba bien dispuesta. Y ha puesto en marcha un dispositivo eficiente de comunicación que, sin duda, habrá de ser perfeccionado en el futuro. Para que el sistema de becas de unos resultados satisfactorios, es indispensable, en

efecto, que sus posibilidades sean conocidas perfectamente por todos aquellos que, potencialmente, puedan ser sus beneficiarios. Yo no creo —lo he dicho en bastantes ocasiones— que la fórmula de las becas sea la más adecuada ni la más conveniente a la naturaleza actual del problema de la enseñanza. Pero mientras no sea sustituido por otro, de fuerte raíz social, el único recurso válido es el de administrar las becas con criterios amplios y solventes. Esto es lo que, en definitiva, trata de hacer la Comisaría de Protección Escolar.

ORIENTACION PARA ESTUDIANTES Y FAMILIAS

La Comisaría, dentro de su preocupación informativa, acaba de distribuir a los periódicos una nota en la que explica el carácter de las distintas clases de becas, la manera de solicitarlas y las fórmulas de selección. La nota es muy clara y conveniente. Pero hay algo en ella que causa sorpresa.

REFLEXIONES SOBRE LA ECONOMIA DEL DESPILFARRO

Algunos libros del profesor universitario Vance Packard están convirtiéndose en Europa en auténticos bestsellers. ¿Por qué? Vance Packard no hace otra cosa que echar una profunda y curiosa ojeada sobre la gran sociedad opulenta que tiene la capacidad técnica de acortar hasta lo inverosímil las distancias, pero también la no menos grave de aumentar, por comparación, las desigualdades.

LA PUBLICIDAD

En uno de los libros de Vance Packard se examina el gran problema de la publicidad moderna y, por supuesto, la superpublicidad de un país como los Estados Unidos, donde el costo anual de aquella es bastante superior a la renta nacional española. Tales cifras no dejan de ser sobrecogedoras.

La ojeada de Vance Packard comporta, con sus paradojas y agudas observaciones, algunos elementos de reflexión que me propongo situar ante ustedes. Para el estudio de la técnica de acortamiento de las distancias artificiales creadas por la superpublicidad un riesgo económico y social muy grave: caer en manos de una oligarquía comercial preocupada, solamente, de comprar y vender.

Cuenta, como ejemplo de la economía de despilfarro, curiosas anécdotas. Dice que, según la producción aumenta, se tiene la tendencia a una duración cada vez más reducida de las cosas. Añade que numerosos productos se anuncian en la televisión de su país con este curioso slogan publicitario: «Use una vez y tirelo».

LA TÉCNICA DEL MODELO RENOVADO Millares de técnicos están de-

Las llamadas "becas de estruendo", destinadas a quienes ya han cursado algún curso en Centros de Enseñanza Media, se conceden a quienes, teniendo "necesidad económica", demuestren su capacidad. Esta demostración se acredita mediante las notas obtenidas en el curso anterior. Es lógico que así sea, ya que los catrificados son los más idóneos para avalar la capacidad del alumno.

¿Y LOS MAESTROS?

Las llamadas "becas de acceso" se conceden a los chicos que van a iniciar sus estudios en la Enseñanza Media. En este caso, los maestros hacen una preselección y los seleccionados han de pasar luego un examen en el que demuestren su capacidad. La línea selectiva parece lógica.

Me pregunto, sin embargo, cuál es la razón por la que a los maestros nacionales se les niega aquello que se les reconoce a los profesores de Enseñanza Media. Si las notas de curso de los

Centros de Enseñanza Media poseen una validez inmediata, ¿por qué no se le otorga igual validez a la calificación de los maestros nacionales? Planteada así la cuestión, parece como si la propia Administración desconociera de la capacidad selectiva del maestro español.

El Ministerio de Educación Nacional previó la creación del certificado de estudios primarios, documento al que se confería una plena validez legal, equivalente en su grado a la titulación académica. Si el Ministerio reconocía a los maestros capacidad para otorgar ese certificado de estudios primarios, resulta sorprendente que la Comisaría de Protección Escolar no considere suficiente la calificación del maestro respecto del aprovechamiento y talento de sus alumnos más que a efectos de preselección. ¿No sería más lógico que el informe académico del maestro fuera suficiente para que los órganos de la Comisaría, a la vista de los otros datos, otorgase llas "becas de acceso" sin necesidad de ese fieltro del examen?

En este pagueto de color, forma, aspecto exterior y envoltura, no sólo existe el peligro citado de terminar en manos de una oligarquía comercial, sino algo no menos crítico: que la producción misma siga también las tendencias de esa comercialización, abandonando posiciones y caminos que son necesarios al desarrollo de la sociedad humana.

EL ESTUDIO DE LOS MERCADOS

El estudio de los mercados se ha convertido en un elemento lógico y coherente de todas las sociedades organizadas racionalmente. Esto no es un hecho nuevo ni un descubrimiento, pero ante la doble función de la comercialización de los productos mediante su asociación con la publicidad, se producen acontecimientos realmente insólitos.

Señala Vance Packard una curiosa anécdota. Una empresa de pasta para los dientes quería lanzar un nuevo dentífrico. Hizo examinar la situación por un grupo de expertos del mercado y por unos sociólogos que analizaban los resultados obtenidos por los primeros. La dificultad consistía en cómo anunciar una nueva pasta. Preguntaban a los propietarios: «¿Tiene algo nuevo?». «No, contestaban, más o menos será como las otras».

Al final, una vasta encuesta del grupo de expertos descubrió que, por la movilidad de los empleos, etc., la gente no se lavaba los dientes nada más que una vez al día. Una vez con este resultado en la mano, el comité de trabajo se dedicó a buscar la fórmula publicitaria de lanzamiento. ¿Saben ustedes cómo la anunciaron? Pues así: «La única pasta que evita las caries limpiándose una sola vez al día». Rápidamente se colocó entre las tres primeras, en venta, de los Estados Unidos.

Tal anécdota es sumamente interesante, porque revela el conjunto de asociaciones inteligentes que hoy se movilizan en torno a la producción y al consumo. No deja de ser sumamente preocupador, como señala claramente Vance Packard, que la sociedad evolucione hacia una inevitable y sucesiva serie de despilfarros que van corrompiendo los resortes éticos fundamentales, como tiene que ser, sin duda, que la producción esté al servicio del hombre, no el hombre al servicio de los productos comerciales. Por otra parte, ello implica un derroche enorme de materias primas, tanto como talento humano, que deberían tener en estos tiempos de miseria colectiva de cientos de millones de hombres un uso más recto y equilibrado. Si bien Vance Packard exagera en ocasiones las tintas sombrías, apenas hay duda de que han tocado, con una lucidez impresionante, uno de los grandes temas de nuestro tiempo. No hay duda que estos temas invitan a la reflexión.

ENRIQUE RUIZ GARCIA

¡TRABAJADOR!

El primero de octubre ha entrado en vigor el Seguro de Desempleo. Entérate si eres afiliado por tu patrono, en previsión de que algún día necesites sus prestaciones.

LIBERTAD

El periódico de más amplia información de la región castellana. En España y en el extranjero, dondequiera se produzca el hecho noticiable, allí está

LIBERTAD

con su extensa red de corresponsales. Envíenos debidamente cumplimentado este boletín: Don con domicilio en se suscribe a LIBERTAD por trimestre, semestre o año, prorrogable (1). a de de 196... (Firma)

(1) Táchese lo que no convenga. PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN MES 33 pesetas TRIMESTRE 99

EL DIA Y EL TIEMPO

Para hoy, nubosidad

HOY, MIERCOLES, 28 DE MARZO DE 1962
SANTORAL.—Santos, Juan de Capistrano, Sixto III (Papa), Esperanza (abad), Guntramo, Castor y Doroteo, Prisco, Malco, Alejandro, Rotato, Suceso y más compañeros mártires.

EL SOL sale a las 6 horas y 7 minutos y se pone a las 18 horas y 34 minutos.

LA LUNA, a las cero horas 34 minutos y 10 horas 34 minutos respectivamente.

DURACION DEL DIA SOLAR: 12 horas y 27 minutos.

REFRAN.—"Marzo se lleva la culpa y abril nos hiela la fruta". El pobrecito marzo, maltratado este año, cuando ya está a punto de morir, se carga ahora con los males que apunta el refrán.

PIENSOS.—Seguimos muy metidos con un problema grave para los agricultores castellano-leoneses.

EL TIEMPO.—Subieron los termómetros en un santiamén. La temperatura se hizo benigna por artes de biribiríoloque, todo es primavera y nadie se acuerda ya de las heladas.

BOLETIN METEOROLOGICO DE VALLADOLID.— Presión: 702,6. Dirección del viento: S. O. Estado del cielo: Nuboso.

PREDICCIÓN PARA HOY.—Nubosidad abundante en Galicia Duero y alto Ebro, con posibilidad de lluvias o lloviznas que pudieran extenderse a algún punto de la meseta sur.

Las temperaturas extremas de España han correspondido a Castellón, con 24 grados, y a Cuenca, con dos grados bajo cero.

BOLETIN INFORMATIVO DE COTIZACIONES

Ferías y mercados

MADRID

MADRID.—COTIZACIONES POR KILO CANAL CORRESPONDIENTES A LA SEMANA ULTIMA

Table with 3 columns: Item, 1°, 2°, 3°. Includes Terneras desolladas (pienso), Terneras desolladas (pastos), Toros de pienso, etc.

PIELAS

Table with 3 columns: Item, 1°, 2°, 3°. Includes Merinas corrientes, Merinas Tierra Barros, etc.

SERRADA

La Cuaresma y su sentido litúrgico

Vamos caminando a lo largo del año litúrgico hacia su punto culminante, que es la Pascua de Resurrección; pero para llegar a ésta es preciso pasar antes por la Pasión y por la Cruz.

La Iglesia quiere formar a los fieles mediante su liturgia en un espíritu de mortificación y sacrificio y nos presenta los ornamentos morados en señal de penitencia durante el período cuaresmal.

Estos Ejercicios Espirituales continuarán durante los días 28 al 31 de este mes, dedicados exclusivamente para hombres y mujeres.

Dios quiere que la labor desarrollada por nuestro párroco obtenga frutos de caridad y arrepentimiento, de la que tan necesitamos estamos.

LOS CAMPESINOS TIENEN LA PALABRA

El calendario de recepción de trigo no se cumple

Sr. Director: Todos los finales de mes el Servicio Nacional del Trigo publica el calendario de recepción y despacho en los distintos almacenes de la provincia.

Pero el trigo es producto interviniente, y tanta obligación tienen los labradores de entregarle como el Servicio de recibirle, que para eso se creó, y esta obligación será ineludible para unos y otros tanto en la abundancia como en la escasez.

Esperamos que nos atiendan, pues todavía hay trigo que llevar el asunto es de fácil solución si se le quiere resolver.

UN LABRADOR DE GALLEGOS DE HORNIA

MEDINA DEL CAMPO

MISION EN LA VILLA

Carta dirigida a los cabezas de familia de las tres parroquias de la Villa

Los señores párrocos de las tres parroquias existentes en esta Villa han dirigido a todos los cabezas de familia de la localidad la siguiente carta con motivo de las próximas Misiones a celebrar:

El texto dice así: "La Gracia del Señor sea siempre con nosotros. Mi querido feligrés: Con el cariño de Padre y solicitud de Pastor de tu alma y de la de toda la familia me dirijo a ti, como jefe responsable de la misma, para comunicarte la gran noticia que acaso ya no lo sea para ti ni para los tuyos.

Esta gran noticia es la Santa Misión, que llegará (Dios mediante) a nuestra Parroquia el día primero de abril.

Nos la envía el Señor por mediación de su Madre Santísima la Virgen de las Angustias. En su nombre te hablo.

Ella viene a traernos la Verdad que nos hace libres con la libertad de los hijos de Dios.

Viene a traernos la paz, que nos hace felices aún en la tierra.

Viene a traernos la Gracia Divina, que nos hace hijos de Dios y herederos del cielo.

No dudo de tu religiosidad ni de la de los tuyos, y bien conozco tu fina educación y exquisita cortesía.

Tu Parroquia y tu Párroco contamos contigo, con tu familia y con tus amigos desde el primer momento de la Santa Misión, y te pedimos que no faltes a ninguno de sus actos en tu centro.

Si los Misioneros vienen con la mejor voluntad a anunciaros el mensaje del cielo, nosotros debemos recibirlos con el mayor cariño y deseo de aprovechar.

De todo corazón te bendice a ti y a tu familia, tu Párroco."

PREPARATIVOS PARA RECIBIR A LOS MISIONEROS

Con el fin de que el recibimiento de los Padres Misioneros se realice con el mayor esplendor posible, la población de Medina se congregará en la Plaza de San Miguel, el próximo día 1 de abril, para una vez con los Padres Misioneros trasladarse a la Plaza Mayor, en cuyo atrio de la Iglesia Colegiata se hallará instalada una monumental tribuna en la cual se hará el recibimiento oficial.

Han sido colocados numerosos pasquines en fachadas, comercios, fábricas y diferentes establecimientos anunciando las Misiones. Por ello reina gran ambiente en la población.

BODA

En la iglesia de Santiago, de la capital, han contraído matrimonio nuestro gran amigo Ranulfo Mena

MONTE MAYOR

CURSILLOS DE CAPACITACION AGRICOLA

La tercera de las reuniones que se están llevando a cabo en esta localidad sobre capacitación agrícola, ha corrido a cargo del camarada Jesús Martínez, jefe asesor de la Obra Sindical "Previsión Social".

Por deseo del Jefe de la Sección Social de esta Hermandad desarrolló el tema relacionado con la Mutualidad Nacional de Previsión Social Agraria. Este tema, por su interés y de tanta actualidad, resultó muy interesante, ya que al ponerse en marcha la Mutualidad Agraria ha tenido una transformación grande en los beneficios de los trabajadores fijos y eventuales.

Empezó haciendo un relato de cómo se ha llegado a conseguir la Mutualidad Agraria y los trámites que se han seguido. También dio una explicación muy concreta, clara y extensa de todas las obligaciones y derechos, como también de todas las prestaciones que los mutualistas pueden alcanzar, que fue relatando, una por una, todas ellas, haciendo hincapié en que estas prestaciones se otorgan mediante las cotizaciones individuales y patronales, advirtiéndoles que a mayor justificación de cotización, mayor cantidad en las prestaciones, puesto que van relacionadas con la

cotización, y por lo tanto, dijese muy interesante el solicitar el cupón patronal a las Empresas, para que de esta manera no se vean privados de los beneficios que la Mutualidad otorga.

La charla duró más de una hora, y después de ella los asistentes hicieron algunas preguntas y consultas, a las que contestó con sumo gusto, aclarándoles todo lo que deseaban saber.

EL CAMPO

Los sembrados presentan un aspecto magnífico, aunque se teme que con las heladas de estos días puedan fracasar algo. Parece ser, por impresión de los propios agricultores, que tenían preparadas las tierras para ser sembradas de remolacha y que éstas no van a poder sembrarse todas ellas, ya que la simiente que les da la fábrica no es suficiente, por querer sembrar más que el año pasado.

ORGANIZACION JUVENIL

En la actualidad están dos camaradas, seleccionados por el mando provincial, desarrollando en Madrid unos cursos de capacitación relacionados con la alimentación del ganado y de industrias lácteas y avícola. Estos muchachos, por sus cualidades, se espera que aprovechen al máximo todas las clases a desarrollar.

También, y seleccionado por la Delegación Nacional de Juventudes ha regresado otro camarada del Campamento Nacional de Marbella, en el que ha permanecido veinte días capacitándose para el mando de jefe de Centuria. Este camarada ha vuelto lleno de entusiasmo fangarista y con ánimo de poner en práctica todos los conocimientos adquiridos, ante sus camaradas, en el Hogar Rural. Por sus aprovechamientos ha conseguido el título de Jefe de Centuria.

OBRAS

Han empezado en esta localidad y a un ritmo muy acelerado, las obras de construcción de dos viviendas para maestros, que junto a otras dos que han sido terminadas hace unos meses, serán inauguradas en la próxima ocasión que haya. También cuando esté lleno se inaugurará el abastecimiento de aguas que también ha sido terminado recientemente.

SESDOSA

SIMANCAS

Fin de la Santa Misión

Con todo esplendor se han celebrado los actos que han conmemorado los actos de los quince días misionales en esta villa. Hemos vivido horas emocionantes de fervor religioso. El pueblo en masa ha respondido a la llamada de Dios a través de sus misioneros. Hombres y mujeres, niños y ancianos, han colaborado con entusiasmo en todos los actos asistiendo a rosarios, misas, sermones, pláticas, etcétera, y recibiendo al Señor con extraordinaria piedad.

El domingo tuvo lugar el acto misional de cerraba este ciclo con Rosario de la Aurora, Santa Misa, Comunión General y despedida de los misioneros. La religiosidad del vecindario se puso de relieve llenando el templo hasta rebosar. Este comportamiento colectivo dice mucho en favor de los sencillos habitantes de este pueblo, que una vez más han demostrado su filial devoción a la divina Patrona, la Virgen del Arrabal.

A las once de la mañana, aproximadamente, los padres Pinedo y Caballero, redentoristas, salieron con dirección a Valladolid. Desearnos muy cordialmente toda clase de venturas a estos dignos ministros de Dios, haciendo votos por que el éxito presida constantemente sus actuaciones dentro y fuera de España. Que el cielo colme de bendiciones a estos apóstoles que por el áspero camino de la vida van sembrando el bien a manos llenas con su palabra encendida de amor a Dios.

Corresponsal.

VILLAVIEJA

Semillas y abonos a los damnificados

Se ha recibido con gran agrado por los agricultores la aclaración a la Circular en la que se ofrece la compensación de semillas y de los abonos correspondientes a las fincas que de una manera directa sufrieron las consecuencias de inundaciones y perdieron la cosecha en las mismas. Por la Hermandad Sindical de Labradores se

En nuestra provincia existe un ha abierto un plazo de diez días para reclamaciones, esperando que sean muchas las solicitudes, ya que fue gran cantidad de superficie la que fue lagunada en este término.

SATISFACCION ENTRE LOS AGRICULTORES POR LA SUBVENCIÓN DE 250 PESETAS POR HECTAREA

Asimismo, se ha comentado con gran satisfacción y se ha recordado con alguna impaciencia el crecimiento que el año anterior se había hecho sobre una ayuda a los agricultores de una cantidad equivalente a 250 pesetas por hectárea de superficie ordenada sembrar de trigo. Cuando se les ha recordado que esto se llevará a efecto de una manera rápida, ha causado enorme alegría y expresan una vez más su incondicional

acato al Caudillo, al ver el celo constante que muestra por ayudar a la clase humilde de los sacrificados labradores, que a estas alturas del año agrícola tanto se nota, igual en compra de piensos como en peticiones de créditos, las dos cosechas tan deficientes por las que nuestra Castilla ha tenido que pasar.

CONCENTRACION PARCELARIA

Se nos dice de nuevo que el Servicio de Extensión Agrícola quiere a insistir sobre que en esta localidad se llegue a efectuar de una vez el acuerdo de concentración parcelaria.

CURSO DE TRACTORISTAS

Próximo a comenzar el Curso de Tractoristas, a celebrar en Torredillas a primeros de abril, nos dice que han sido concedidas dos becas a solicitantes de esta localidad, sirviendo estas líneas, según manifestaciones de los interesados, de agradecimiento a los mencionados Servicios del Ministerio de Agricultura.

DE SOCIEDAD

Días pasados contraieron matrimonio en esta localidad Moteis Cano Gutiérrez con la señorita Avelina Villalón Cano. La boda se celebró en la intimidad, como consecuencia del luto reciente del novio. Queremos aprovechar las presentes líneas para testimoniarles nuestra felicitación.—Corresponsal.

VILLACARRALON

GRAVE SITUACION EN TIERRA DE CAMPOS

Algunos no creían en estas noticias o comentarios que veníamos desde esta Tierra de Campos, por creerlos exagerados; pero por desgracia es la pura verdad. De todos es sabido la situación catastrófica en que se encuentra toda la región, y ahora pregunto: ¿Cómo estará esta pequeña comarca, donde no hay absolutamente nada de regadío, la clase de tierra es de lo más pobre y con cuatro cosechas desastrosas?

La situación actual de los sembrados es deficiente, a causa de las últimas lluvias, y estas heladas, que por estar casi en el mes de abril, seguro que perjudicarán.

Las legumbres y los pocos cereales sembrados en el mes de febrero nacieron en malas condiciones, por estar el terreno completamente prieto y agrietado. Referente al barbecho, está muy retrasado.

DANIEL ROJO

A. G. REPRESA

TORRELOBATON

Frío en principio de la primavera

Pues, sí, señor; hemos entrado en la primavera y, la verdad, es perábamos ésta fuese benigna en lo que se refiere a la temperatura, ya que nuestro campo lo que requiere, por ahora, es un poco de calor para así amortiguar la inmensidad de humedad que el exceso de agua le ha introducido en el interior de la planta durante todo el tiempo de invierno.

Pero no debemos olvidar que marzo no había hecho acto de presencia en lo que a mes áspero se refiere, pero es el que en estos días nos está proporcionando el frío como si en realidad proviniese del mismo Polo Norte, lo cual resulta desagradable, tanto para el trabajador como para el caminante.

Es de esperar que este frío reinante retrase un tanto el desarrollo del sembrado, el cual, como decimos, se ve afectado por un viento fuerte y frío, cuando en realidad lo que nos hacía falta para nuestro campo era calor para que de esta forma todo lo nacido esponjase y se desarrollase.

Pero hemos de pensar que quizá este frío reinante del que nos quejamos al retrasar el rápido desarrollo del sembrado nos beneficie, ya que no podemos ni imaginarnos cómo ha de venir el mes de mayo, puesto que si viene de helios, por ejemplo, y nos lo coge adelantado entonces sería mucho más perjudicial.

De cualquier modo deseamos buenas temperaturas y ver cómo nuestro sembrado surge con gran desarrollo y así mirar con garantías hacia una buena cosecha, que es, en suma, el deseo de todos.

SUSCRIPCION PRO DAMNIFICADOS DE LAS ULTIMAS INUNDACIONES

Habiendo sido organizada por el Ayuntamiento de esta villa una suscripción para los damnificados de las últimas inundaciones, se ha obtenido un total de 6.245 pesetas, cuyos donantes son los siguientes:

Ayuntamiento, 1.500 pesetas; Rama de Hombres de Acción Católica, 500; don Cruz Alonso Alonso, 25; don Víctor Rodríguez Alonso, 25; don Pedro Olmedo Alvarez, 25; doña María Briso-Montiano Salinas, 200; don Teodoro Gutiérrez Briso-Montiano, 10; don Andrés Carnicero Mate, 150; don Félix Olmedo Nieto, 5; don Baudelio Delgado de los Ojos, 10; don José de Diego Zamorano, 10; don Mauro Castrodeza Alvarez, 10; don Abundio Ortega Gervás, 10; don Isaac Domínguez Manzano, 10; don Aurelio García Represa, 25; don Nicolás Vicente Garrote, 50; don Luisa Manzano Rodríguez, 5; don Pedro Mucientes Manzano, 10; don Pedro Briso-Montiano García, 100; don Anticoo Ortega Alonso, 50; don Balbino Olmedo Conde, 50; don Pedro Moral Represa, 25; don Segundo Verdejo Prado, 10; don Longinos Cernuda Galindo, 10; don Joaquín Arturo Cernuda Carnicero, 25; doña Florencia Alvarez Rodríguez, 100; don Teodoro Lorente Lajo, 150; don Félix Olmedo Cernuda, 15; doña María Moratinos, 15; don Argimiro Alvarez Rodríguez, 25; don Miguel Quintana González, 25; don Luis Olmedo Olmedo, 10; hermanas Lebrero Gutiérrez, 50; don Teodoro Pérez Lora, 25; don Valentín Alonso Fernández, 25; don Aniano González Sevillano, 25; don Basilio González Lerrocal, 5; un anónimo, 25; don Eliso Lajo García, 100; doña Camilla Conde Blanco, 50; don Mariano Fraile Mate, 25; don Enrique Carreras Revuelta, 10; doña Remedios Garrote Martín, 10; don Melcio Alonso Pérez, 25; don Jacinto Díez Gil, 25; don Quintín Fernández Gutiérrez, 100; don Eusebio, Gutiérrez Briso-Montiano, 250; un anónimo, 10; un anónimo, 5; don Joaquín Bratos Galindo, 25; doña Crispula Bratos Galindo, 25; don Julián Moya Esteban, 25; don Bonifacio Cernuda Herrero, 100; don Gregorio Gervás Gervás, 200; Hijas de María, 600; don Pompeyo Gutiérrez Gervás, 200; don Hermenegildo Cernuda Febrero, 200; don Félix Barrigón Olmedo, 500; don Juan Gervás Gervás, 200; don Juan Briso-Montiano Moral, 25; don Leopoldo Moral Olmedo, 100.

El problema de la barbechera ha de ser estudiado

Ampliación de modernos sistemas para reducción de las barbecheras

Sólo la intensidad de precipitaciones tiene relación con los cultivos de secano

En enero de 1960 fue publicado por el Consejo Económico Sindical Provincial un plan de estructura y posibilidades de desarrollo económico vallisoletano. Aquellos estudios han envejecido, y ante la necesidad y urgencia de una revisión a fondo conviene recomendarlos por sí de la actualización y la incorporación al engranaje futuro surtirán nuevas luces.

La economía de Valladolid frente a la expansión necesaria acaba de reconocer que se hace preciso modificar la arquitectura productiva para alcanzar mayores y mayores equilibrios. Las recientes jornadas que estuvieron presididas por el Gobernador Civil y Jefe Provincial, utilizaron sus tareas con seis innovaciones que, punto por punto, iremos glosando hoy y en días sucesivos.

La primera es esta: Ampliación de modernos sistemas para reducir la barbechera, que totaliza anualmente doscientas mil hectáreas en la provincia.

Valladolid es muy agrícola. Lo fue siempre, aunque acaso en épocas remotas, que se alcanzan con los brazos de la historia, quizá predominaran en ella riquezas forestales. Ahora vendrían bien bosques y ganaderías porque, tal y como está la proporción entre secano y regadío, ni el ingenio más fértil y generoso en la concepción de estructuras sería capaz de levantar un monumento a los productos del campo y, sobre todo, al clima, que desde hace cuatro años es pesadilla general en la Cuenca del Duero y, concretamente, de Valladolid.

El problema de la barbechera ha de ser estudiado concienzudamente, porque es grave y se sale de límites provinciales. En los países mediterráneos produce coseción. ¿Cuándo va de abandonar el sistema de barbechos? Al parecer, sólo cuando la pluviometría señale cifras inferiores a 350 milímetros; pero, hay muchos pros y contras dignos de consideración. La principal justificación del barbecho estriba en la falta de humedad. Las tierras que esperan "año y vez" hay que labrarlas para que recojan la lluvia de dos años en una sola cosecha. La precipitación media para Valladolid se acerca a 400 milímetros, aunque en las cuatro últimas temporadas agrícolas esta cifra fuera superada, y aun muy doblada, en 1961.

Los problemas de barbecho en relación con el subsuelo y su fertilidad son motivo de investigaciones serias. Parece demostrado, en parte, que nitratos y amoníacos se acumulan después de barbechar y que, por tanto, los efectos favorables no pueden atribuirse sólo a acumulaciones higroscópicas. De esta teoría nace la eliminación de las barbecheras en cuanto sean empleados fertilizantes adecuados en función de los cultivos.

La disminución de los barbechos, aunque solamente fuera la reducción a la mitad, equivaldría a un aumento sustancial de la producción agrícola en una provincia como la de Valladolid, que integra parte de la Tierra de Campos, granero de España. ¿Cómo se puede operar una transformación tan fuerte? Exclusivamente con medios mecánicos y, también, con buenas prácticas agrícolas, es, al menos, dirigidas por técnicos y expertos.

Rusia considera "intempestiva" la retirada de embajadores acordada por De Gaulle

Kruschev se ha fijado en un objetivo ambicioso: la penetración soviética en Argelia

Jouhaud será condenado, sin duda, varias veces a muerte

(Cronica telefónica del corresponsal de PYRENEA). El Embajador de Francia en Moscú llegó ayer, martes, en avión a París, llamado para con-

La Unión Soviética considera "intempestiva" la decisión del general De Gaulle de retirar los embajadores y dejar las relaciones franco-soviéticas en manos de simples encargados de Negocios, como consecuencia del reconocimiento por Moscú del Gobierno provisional argelino.

Más intempestivo pareció al Gobierno francés el telegrama que dirigió Krushchev a Ben Jedda anunciándole el reconocimiento de su Gobierno, a pesar de los acuerdos de Evian, que mantienen la soberanía francesa en Argelia hasta el referéndum de la autodeterminación. El Gobierno francés había puesto en guardia a Moscú sobre el riesgo que entrañaría un reconocimiento precipitado del G.F.R.A., de modo que el Gobierno soviético no podía ignorar que se exponía a una segura ruptura de las relaciones diplomáticas franco-rusas.

Francia retiró al mes pasado a su Embajador en Belgrado y despidió al Embajador yugoslavo en París porque Yugoslavia reconoció al G.F.R.A. ¿Creó tal vez Krushchev que el general De Gaulle no se atrevería a reaccionar ante una gran potencia del mismo modo que lo hizo con un pequeño país? La mayoría de los observadores descartan esta hipótesis y admiten, por el contrario, que Moscú ha corrido el riesgo de enemistarse con París en pleno conocimiento de causa para ganarse en contrapartida la amistad de la nueva Argelia.

Con la decisión de Moscú se confirma indirectamente la decepción causada en el Kremlin por la política internacional del general De Gaulle, tanto en lo que respecta a los contactos Este-Oeste sobre Berlín como los relativos al desarme y a la supresión de las experiencias nucleares.

En estos últimos años la Unión Soviética no se había decidido a jugar la carta argelina por no indisponerse con Francia, con la que esperaba contar, tal vez, para sus grandes maniobras internacio-

Estudio del proyecto de ley de participación del personal en la administración de las empresas

Tras un amplio debate, fueron rechazadas por unanimidad las enmiendas a la totalidad del proyecto

Madrid.—Se ha reunido la Comisión Especial de las Cortes Españolas para estudiar el proyecto de ley que establece la participación del personal en la administración de las empresas de forma social.

El objeto del proyecto de ley no es implantar en España un régimen efectivo de cogestión, sino otorgar a la representación del trabajador una participación restringida en los órganos de gestión de aquellas empresas que adoptan forma de sociedades en las que se concede tal participación a la pura representación del capital. Recíprocamente, se otorga a esta última representación el que labore con la del trabajo en el seno de la Junta de Jurados, cerrando así debidamente el ciclo de relaciones entre unos y otros elementos integrantes de la empresa, con lo cual se establece el sistema que en un desarrollo progresivo futuro dará como resultado, a través del perfeccionamiento en las relaciones humanas que se entablan en la vida laboral, la creación de un ambien-

Fronzizi desafía a los militares: «Ni he dimitido ni pienso dimitir»

(Viene de la página primera)

lado contra esta Constitución y contra esta ley.—Efe. EL PARTIDO RADICAL DE FRONZIZI AMENAZA CON RETIRARSE DEL CONGRESO. Buenos Aires, 27.—En círculos políticos se manifiesta que el partido radical intransigente del presidente Fronzizi ha amenazado con retirarse del Congreso, donde cuenta con 101 diputados, de un total de 228, así como los 46 senadores de que se compone la alta Cámara. En el caso de llevarse a cabo esta amenaza, el poder legislativo de Argentina, el poder legislativo de la Unión Soviética, se afirmaba que el Presidente del Senado ha hecho constar que no asumirá la jefatura del poder ejecutivo en el caso de que Fronzizi fuera obligado a presentar la dimisión.

Algunas medidas militares que habían sido adoptadas esta mañana a la primera hora han sido retiradas.—Efe. ABREN LOS BANCOS DE LA CAPITAL. Buenos Aires, 27.—Hoy abrieron sus puertas todos los Bancos de la capital, realizando sus operaciones en toda normalidad. La Bolsa siguió cerrada y en actos privados, realizados hoy, el dólar norteamericano se cotiza entre 90 y 110 pesos argentinos dólar. Los expertos dicen que si la bolsa hubiese abierto el día del cambio, habría oscilado entre 88 y 90 pesos el dólar.—Efe.

Gaetano Martino, futuro presidente de la Asamblea Parlamentaria Europea

Estrasburgo (Francia), 27. Gaetano Martino, liberal italiano y antiguo ministro de Asuntos Exteriores, parece tener asegurado su elección como presidente de la Asamblea Parlamentaria Europea.

Es el candidato oficial del grupo liberal de la Asamblea, a menos que haya un cambio de plan de último minuto —que no es probable—, y es, además, el único candidato.—Efe.

EN LA CONFERENCIA DE DESARME

Llamamiento de Rusk para acabar con la creciente capacidad destructiva en el mundo

GROMYKO HABLA DE LOS PLANES DE ESPIONAJE NORTeamERICANOS

Ginebra, 27.—El secretario de Estado norteamericano, Dean Rusk, ha hecho hoy un llamamiento a la Conferencia de Desarme, en la que participan diecisiete países, para que se ponga fin a la creciente capacidad destructiva en el mundo que, de no ser alterada, se doblará para 1968.

Biografías del embajador español en Washington y del norteamericano en Madrid

(Viene de la página primera)

Don Antonio Garrigués

Don Antonio Garrigués y Díaz-Cañabate nació en Madrid el 9 de enero de 1904. Se licenció en la Facultad de Derecho de Madrid.

En 1931, al advenimiento de la República, fue nombrado Director General de los Registros y del Notariado del Ministerio de Justicia, cargo que desempeñó hasta la formación del primer Gobierno constitucional. Desde entonces se ha dedicado exclusivamente al ejercicio de la profesión de abogado y a actividades de índole económica y financiera, habiéndose especializado en asuntos internacionales.

En 1931, al advenimiento de la República, fue nombrado Director General de los Registros y del Notariado del Ministerio de Justicia, cargo que desempeñó hasta la formación del primer Gobierno constitucional. Desde entonces se ha dedicado exclusivamente al ejercicio de la profesión de abogado y a actividades de índole económica y financiera, habiéndose especializado en asuntos internacionales.

Es Presidente y Consejero de diversas empresas. Autor de libros y artículos publicados en periódicos y revistas nacionales y extranjeras sobre temas jurídicos, económicos, políticos y financieros, ha intervenido en numerosas reuniones y actividades de intelectuales católicos.

En 1931 contrajo matrimonio con doña Helen Anne Walker, natural de Des Moines (Iowa, Estados Unidos), que falleció en el año 1944, sin haber contraído posteriores nupcias. De su matrimonio sobreviven ocho hijos.

El honorable Robert Forbes Woodward

Nació en Minnesota el 1 de octubre de 1908. Se licenció en Artes en la Universidad de Minnesota en 1930. Dirigió una entidad impresora y editorial de 1927 a 1930.

Comenzó su carrera diplomática en 1931 como Vicecónsul en Winnipeg (Canadá). En 1933 siguió un curso en la Escuela de Servicio Exterior del Departamento de Estado, siendo destinado en agosto de aquel mismo año a Buenos Aires como Vicecónsul. En 1936 fue nombrado tercer Secretario en la Embajada en Bogotá.

Con posterioridad el señor Woodward ha ocupado los siguientes puestos: Vicecónsul en Río de Janeiro; Segundo Secretario de Embajada en La Paz; Segundo Secretario en Guatemala; Consejero de Embajada en La Habana; Subdirector de la Oficina de Asuntos de las Repúblicas Americanas del Departamento de Estado; alumno de la Escuela Superior de Guerra; Consejero de Embajada en Estocolmo (1950); Departamento de Estado, jefe de la División de Personal de Servicio Exterior (1952); Ayudante especial del Secretario adjunto de Estado para Asuntos Interamericanos (1953); Vicesecretario adjunto de Estado para Asuntos Interamericanos (1953).

El señor Woodward fue nombrado Ministro de carrera y en el mis-

EL MUNDO EN 3 MINUTOS

EL PRESIDENTE ELECTO DE COSTA RICA

Por ENRIQUE RUIZ GARCIA

La visita a España del presidente electo de Costa Rica, don Francisco José Orlich, sitúa en el primer término de nuestra vida cotidiana el recuerdo y la presencia del pequeño y espléndido país hermano, cuya evolución, política y socialmente hablando, suele considerarse con gran respeto en todo el mundo iberoamericano.

Costa Rica por dentro

Situada geográficamente en el avispero fabuloso del Caribe, Costa Rica aparece con una superficie territorial de poco más de cincuenta mil kilómetros (50.900 exactamente), que la sitúa en el decimoquinto lugar, en extensión, de Iberoamérica.

Su población en 1960, se calculó que ascendía a poco más de un millón (1.173.000) de habitantes, cifra que es bastante inferior, desde luego, a la de la República Dominicana, que posee una superficie territorial levemente menor. También es más baja que la de El Salvador, que con algo menos de la mitad del territorio costarricense posee, sin embargo, el doble de población.

No obstante estos datos, el crecimiento demográfico del país, sobre todo a partir del último decenio, está adquiriendo un ritmo vertiginoso, puesto que supera el aumento anual de Venezuela, por ejemplo, que es de un 3,3 por ciento. En líneas generales, las Naciones Unidas sostienen que el aumento costarricense es, anualmente, muy próximo al cuatro por ciento. Para tener en cuenta la enorme significación de ese dato, considérese, a su vez, que el crecimiento vegetativo español parece situado en un 0,9 por ciento. Es decir, se trata de unas proporciones que van de uno a cuatro.

La densidad por kilómetro cuadrado es, sin embargo, mucho menor que la española, puesto que la nuestra es de 60, y la de Costa Rica cabe situarla en 21. El principal porcentaje de la población activa sigue siendo campesina (un 56 por 100 aproximadamente en Costa Rica, frente al 24 por 100 de Argentina, el 20 por 100 de la República Dominicana y el 42,3 de España), por lo que se puede hablar de un país

El hecho cierto es que, después de los difíciles momentos de 1948, que dieron motivo a la entrada en juego de las fuerzas de los Estados Unidos, el hecho de los días siguientes es que el derrotero constitucional del país se ha sostenido sin violencia. Ello se ha debido, en

parte, al hecho mismo de la actividad adoptada por José Figueres, líder costarricense que, desde 1948, fue sucedido democráticamente por Mario Echandi Jiménez, que recibió, pese a representar la instancia más conservadora del país, el 46,4 por ciento de los votos, frente al 42,8 por ciento que recogió —entonces— el candidato del partido de liberación nacional, señor Francisco Orlich.

La estabilidad costarricense en los dos últimos decenios, así como el respeto en la transmisión de la suprema magistratura, revelan una serie de hechos que conviene tener en cuenta: primero, los efectos beneficiosos de la revolución figurista de 1948; la presencia de una educación política elevada que nace, también, de un balizado coeficiente de alfabetismo; la cultura agraria conformada por la pequeña propiedad y en la que no se producen los tremendos y trágicos desequilibrios de Cuba, Nicaragua o Brasil. Otro aspecto importante es que, al revés que en las otras repúblicas centroamericanas no existe presión alguna de carácter militar y la Banca ha sido nacionalizada por Figueres en los sectores claves. Tal vez en los datos esenciales de este pequeño y ejemplar país iberoamericano.

La familia y la Comunidad Europea

Importantes jornadas de trabajo en Colonia

Bajo el patrocinio del Gobierno alemán, la Unión Internacional de Organismos Familiares celebra, en estos días, unas importantes jornadas de trabajo en Colonia, en las que se estudian el significado y las repercusiones futuras de las nuevas realidades comunitarias económicas y sociales de Europa en la vida familiar. A las jornadas, inauguradas por el presidente de la República Federal Alemana, asisten los ministros encargados de los asuntos familiares en los seis países de la Comunidad Económica Europea, personalidades políticas y científicas de toda Europa y representantes de asociaciones familiares. El interés de las previsiones y proyectos que se anuncian en dichas jornadas es evidente por la política familiar de todos los países, tanto los miembros de la comunidad como aquellos que se encuentran en proceso de estrechamiento de sus vínculos cooperativos europeos. El secretario general de la Comisión Permanente de los Congresos de la Familia Española, don Gabriel Elorriaga, y el jefe del Departamento de Información y Asesoramiento de las Familias, don Enrique Ramos, participaron en dichas jornadas, en nombre de la Delegación Nacional de Asociaciones del Movimiento.

Argel ascienden a 60 muertos y unos doscientos heridos.—Efe.

UNIDADES NAVALES FRANCESA, FRENTE A ORAN

Orán, 27.—Importantes unidades navales de la Flota del Mediterráneo, entre las que figura el crucero «Colbert», de 8.720 toneladas, y los portaaviones «Lafayette», de 11.000, han llegado esta mañana frente a Orán. Los buques fundearon ante la importante base naval de Mazaquivir. Otras unidades de la Flota llegaron ayer a la misma base.—Efe.

DETENCION DEL JEFE DE LA O. A. S. EN LA "ZONA CUARTA"

Tremecén (Argelia occidental), 27. Las autoridades francesas han anunciado a última hora de la tarde que han detenido al jefe de la Organización del Ejército Secreto en la "zona cuarta" de esta agrupación sediciosa, que cubre todo el Oeste de Argelia.

Las autoridades han citado al oficial de la Marina de Guerra, Guillaume, como jefe de esta "zona", y añaden que, una vez arrestado, ha salido inmediatamente hacia París, bajo fuerte vigilancia, en un avión militar.

Este ha sido el segundo golpe importante que se ha dado a la O. A. S. en el Oeste de Argelia en los últimos tres días.—Efe.

El Fiscal sigue acusando a Eichmann

Quedan, dice, cientos de documentos que prueban su culpabilidad

Jerusalén, 27.—El fiscal general israelí, Gideon Hausner, ha declarado ante el Tribunal Supremo de esta ciudad, durante la vista de la apelación contra la sentencia de muerte impuesta a Adolf Eichmann, que aunque el acusado es un maestro en el arte de destruir pruebas, quedan todavía cientos de documentos que ponen de manifiesto su culpabilidad.

Eichmann apareció pálido e inmóvil en su cabina de cristal cuando Hausner dijo: «Cada uno de estos documentos está manchado con sangre de víctimas judías».—Efe.

Huelga general en Argel

(Viene de la página primera) de los mártires del 26 de marzo.—Efe.

CONTINUACION DE LA HUELGA EN ARGEL

Argel, 27.—Los principales Sindicatos que controlan los servicios de transporte y de producción de energía eléctrica anuncian esta noche que continuarán en huelga mañana y seguirán el paro hasta que el Ejército y la Policía levanten el asedio del distrito de Bad-el-Ued.

«Para los días futuros y hasta nueva orden continuará una huelga total en los servicios de electricidad, como protesta por las inhumanas condiciones impuestas a la población industrial de Bad el Ued», dice el comunicado.

Las compañías de navegación aérea en Argel han anunciado también que continuarán su huelga indefinidamente por las mismas razones.

Por su parte, los principales periódicos de Argel, «La Cepêche d'Alger» y «Journal d'Alger», no han aparecido hoy y anuncian que tampoco saldrán mañana a causa de la imposibilidad de reunir a los redactores principalmente en las peligrosas horas de la noche.—Efe.

HUELGA DE PROTESTA EN EL SAHARA

Argel, 27.—El personal de dos compañías que trabajan en el campo petrolífero de Hasi-Messaoud, en el Sahara, se han declarado en huelga en señal de protesta por los disparos que tropas francesas hicieron ayer en Argel contra europeos.—Efe.

CURIOSIDADES DE LA ERA ATOMICA

El satélite «Nimbus» fotografiará la Tierra por completo cada 24 horas

Washington, 27.—El valor de los satélites meteorológicos "orbitados" hasta ahora sobrepasa todo cuanto se había esperado, declaró hoy un portavoz de la "NASA", añadiendo que en el curso de los próximos doce meses se lanzarán tres satélites "Tiros" y que éstos serán seguidos de un nuevo tipo de satélite, denominado "Nimbus", capaz de fotografiar la Tierra por completo cada veinticuatro horas.—Efe.

Unos zapatos encontrados en un cubo de basura salvan la vida de un hombre

Dryville (Illinois), 27.—Un par de zapatos viejos encontrados en un cubo de basura han salvado la vida de un hombre. Dean Fordsson, vendedor ambulante, se encuentra encerrado en la cárcel de esta localidad acusado de haber asesinado al cobrador de un Banco con objeto de robarle. Fordsson alegaba que la tarde del crimen él se había quitado los zapatos para meterse en el río y pescar a mano una trucha dormida bajo una piedra. Alguien le robó los zapatos y tuvo que ponerse unos zapatillas que llevaba en la maleta. Las huellas dejadas por el criminal revelaban que éste llevaba unos zapatos con refuerzos de hierro en las punteras y tacones. Se acusaba a Dean de haber escondido los zapatos como prueba reveladora.

Ahora, al hallarse los zapatos en un cubo de basura, se ha podido comprobar que éstos eran, realmente, del vendedor ambulante, por lo que gracias a ellos se ha podido demostrar la inocencia de Dean y salvarlo así de una posible condena a muerte.—Efe.

Advertisement for 'CURIOSIDADES DE LA ERA ATOMICA' featuring a satellite and a shoe story.

EL TEATRO EN MADRID

"Judith", de Paso, obra ligera e ingenua: guerra civil en el limbo Mas bien, constituye un desbarajuste sin sentido

Alfonso Paso es el autor de Judith, cuya iniciación parece que va a conducirnos a la tragedia, pero que, en verdad, no es tal, ya que nos conduce a un final en que el amor, la comprensión y la piedad envuelven a todo el proceso de exposición y nudo de la obra. Como, asimismo, el personaje central es salvado por la mujer a quien se ha llamado para que le mate. Es, pues, el caso contrario al del Libro de Judith, en que ésta corta la cabeza a Holofernes para salvar la ciudad de Betulia. En la obra nueva de Alfonso Paso, la muchacha judía y virgen se casa en plena batalla con el jefe revolucionario, y le sigue enamorada al destierro, cuando un soldado del otro bando llega a las líneas enemigas con bandera blanca, para dar por terminada la lucha civil.



JUDITH: NURIA TORAY

Esto, así contado, pudiera resultar a primera vista una variación del tema bíblico. Pero puesto en escena es más bien un desbarajuste, que carece totalmente de sentido. Sobre todo por la ligereza e ingenuidad con que está tratado. Alfonso Paso quiere demostrar la inutilidad de todas las guerras, sobre todo las que tienen un carácter civil. Y como hace pocos días en su obra comedia "Rebelde", lanza su mensaje de amor, al margen de partidos. Pero hay en esta comedia algo que debemos aclarar. Y es que en las guerras civiles no se combate saber por qué. Es muy posible que algunos cobardes vayan a la guerra a la fuerza, y a la hora de que alguien les pregunte por qué luchan, lo ignoren. Pero no cabe dudar de los ideales—acertados o no—que se ponen en juego. Concretamente en la nuestra, que sin duda fue Guerra de Liberación, en traron en juego ideales muy puros que, objetivamente, hemos de respetar, lo mismo en un bando que en otro. No cabe remontarse para volver a preguntar por quién luchaban las compañías. Y si para la inventada de hoy el 18 de Julio de

1936 está tan lejano como el 2 de Mayo, el acontecimiento histórico no puede ignorarse. Luego vendrá la piedad por el vencido y la comprensión. En la conciencia de cada uno queda el problema.

Esta obra "Judith", de Alfonso Paso, aparte como decimos de su ingenuidad social y política, está desmenuada con una técnica elemental, y su diálogo en todo momento está cargado de tópicos. Además, las reacciones de los personajes no tienen sentido. Es imposible que una mujer pura como Judith se enamore de la noche a la mañana del cabecilla de la rebelión, que fue quien mató a su padre, y su temperamento es agrio, duro y sin el menor interés psicológico, y no digamos ya cómo se da fin a la guerra. Inesperadamente, un joven que no sabe, según dice, por qué se está luchando, entra en escena, se le atiende, y entonces aprovechan esta entrada los enemigos del cabecilla para darle todo por terminado. Acontecimiento que el señor Paso nos presenta por primera vez en la historia.

Del ambiente en que la lucha se desarrolla, se infiere que estamos en un país antillano. Pero lo que ocurre en la comedia, en verdad, donde únicamente puede ocurrir es en el bendito limbo. Miro usted por dónde hemos visto una guerra civil en el limbo. Lo cual no deja de ser una novedad escénica.

Se distinguieron en la interpretación Antonio Casas, Nuria Toray y Pastor Serrador, entre otros. Bien dirigidos por Cayetano Luca de Tena.

(Exclusiva de PYRESA).

PROGRAMA DE TV

- PROGRAMA DE SOBREMESA
02.30.—Apertura y presentación.
03.32.—"Panorama".
04.45.—"Solo para hombres".
05.00.—Telediario.
05.25.—Cotizaciones de Bolsa.
05.30.—El tiempo.
05.35.—"Cherlas de primavera".
05.45.—"Kilómetro cero".
06.00.—"Estación de servicio".
06.15.—Concierto para el hogar.
06.30.—"Por tierras de España".
06.40.—Cierre.
PROGRAMA DE NOCHE
07.00.—Apertura y presentación.
07.02.—"Escuela TVE I".
07.30.—"Escuela TVE II".
08.00.—"Universidad de TVE".
08.30.—Programa especial.
09.00.—Telefilm seriado.
09.25.—El tiempo.
09.30.—Telediario.
09.45.—"Siempre hay una canción".
10.15.—"Teatro de la Opera: "Idomeneo. Rey de Creta", de Mozart.
11.00.—Telefilm seriado.
11.30.—Telediario.
11.45.—Versos a medianoche. Momento musical: Recuerda.
12.00.—Cierre.

PARA HOY

- Avenida.—Desde las 4.15. "Fantasmas a medianoche" (3) y "Odió, amó y castigó" (3).
Calderón.—A las 4 y 7.45. "Rey de Reyes" (1).
Capitol.—Desde las 4. "Días de feria" (2) y "Así mueren los valientes" (2).
Carrion.—Desde las 4.30. "Deme una oportunidad" (3).
Cervantes.—Desde las 4. "Esta pícara colegiala" (3) y "Los bosques de mis sueños" (3).
Coca.—A las 5, 7.30 y 10. "Vacaciones en Cortina d'Ampezzo" (3R) y "Delicias.—Desde las 4. "El vividor" (3) y "María Vetsera" (2E).
Goya.—Desde las 4.15. "El mundo perdido" (2) y "Maravillas" (2).
Lafuente.—Desde las 4.15. "Tú a Boston y yo a California" (2) y "Sucedió en Sevilla" (2).
Lope de Vega.—A las 5, 7.30 y 10. "Hoy es día de fuga" (2).
Pradera.—A las 5, 7.30 y 10. "Sheriff, hora H" (3).
Roxy.—Desde las 4.30. "El reto" (3).
Zorrilla.—Desde las 3. "La guardián" (3) y "Los carnets del mayor Thompson" (3).

PROGRAMAS DE RADIO

LA VOZ DE VALLADOLID PARA HOY

- Mañana
11.00.—Sintonía y apertura ¡Buenos días!
11.05.—Muchas felicidades.
11.10.—El Santo del día.
11.15.—Concierto ligero.
11.55.—Recortes de prensa.
12.00.—El Angelus.
12.05.—"La mañana canta".
12.30.—"Fábula", según la novela del cardenal Wiseman, en adaptación radiofónica de María del Carmen Asensio (capítulo 3.º)
13.00.—Fantasía española.
13.30.—Una melodía y dos intérpretes.
13.40.—La noticia comentada.
13.45.—El disco del día.
13.55.—Primer noticiario.
14.00.—Tres canciones de moda.
14.20.—Los deportes.
Tarde
14.30.—Diario hablado para España de Radio Nacional.
14.45.—Melodías de Hispanoamérica.
15.00.—"Retablo de fantoches".
15.05.—Club de oyentes.
15.55.—"Reflejos del celuloide".
16.00.—"La renuncia", novela radiofónica de Antonio Losada (capítulo 28).
16.30.—Teatro lírico español: "La dogaresa", de Antonio López Monis y Rafael Millán.
17.00.—"Lluvia de estrellas".

RADIO VALLADOLID PARA HOY

- Mañana
12.30.—Sintonía, apertura y lectura de programas.
12.35.—Santoral. Nota del tiempo Refrán y Un consejo del médico.
12.40.—Brindis musical.
12.10.—"Ventana del cine".
13.15.—"La ley tiene dos caras", de la serie "Dos hombres buenos", de José Melloqui (capítulo 13).
13.35.—"Ave de pío, si hace al año rico".
14.00.—Cartelera de espectáculos y guía moral de los mismos.
14.10.—Variedades musicales.
Tarde
14.30.—Diario hablado para España de Radio Nacional.
14.45.—"Los deportes al día", por Santiago Gallego.
14.55.—Información de Bolsa.
15.10.—"Ráfagas de cine".
15.15.—Discos dedicados y de felicitación.
16.10.—Concierto ligero.
16.25.—"Alameda presenta..."
16.30.—"Un marido para Estefanía", novela original de Amparo Sanchis en adaptación radiofónica de Guillermo Sautier Casaseca y Rafael Barón (cap. 13).

En el Colegio de San José, lectura-forum de "Huracán sobre el Caine"

En el Colegio de San José, los alumnos de literatura de sexto curso celebraron un acto en reunión de lectura-forum de obra teatral, siendo la obra elegida "Tempestad sobre el Caine", según guión de Cristóbal Mellán Schmidt y Enrique Heródero Berzosa. La lectura, con un fondo de decorados de Jesús Máximo Pedrosa y Luis Alberto Martín Cuevas.

En el reparto los papeles estaban distribuidos de la siguiente forma: Enrique Franch Valverde (acusado Maryk); Fernando Verona Martín (defensor Greenwall); Ricardo José H. Ontalba (fiscal Chalek); Luis M. Hernández Junquera y Carlos Montero López (médicos Lundson y Eldr); Manuel Garzón Herrero (presidente Blakel); Enrique Ruffinancha Molina (Quees); Carlos García Rivero, Alberto Amigo Peña, José A. Bagan Aguilar y Alberto Luis Barrio Baena (testigos Keefler, Urban, Keith y Southard). A la obra supieron darle el ritmo y la convicción precisa para verter en la lectura el vigor que requieren los distintos pasajes. Fueron muy aplaudidos.

Ramón Novarro, en libertad bajo fianza

Van Nuys (California), 27.—El que fue ídolo de las películas mudas, Ramón Novarro, de sesenta y tres años de edad, ha sido puesto en libertad, bajo fianza de 276 dólares, acusado de conducir su automóvil en estado de embriaguez. Novarro, que interpretó el papel principal en la película original de "Ben-Hur", habrá de comparecer ante el tribunal municipal, que dictará sentencia el 13 de abril próximo.—Efe.

SE CUENTA YA CON UN CAMPO UNIVERSITARIO DE DEPORTES

Por cesión de la huerta de Chancillería Fué suscrita ayer entre los representantes de los Ministerios de Hacienda y de Educación Nacional

La Universidad cuenta ya con un campo de deportes. Está localizado en terrenos de la antigua Chancillería, adscritos a Educación Nacional. El documento fue suscrito ayer, reunidos el rector, doctor Durán; el abogado del Estado, don Eladio Martín Mateo; el administrador de Propiedades, don Enrique Rubiales; y don José Luis Cuesta, arquitecto jefe de los Servicios de Valoración Urbana.

En nombre del Ministerio de Hacienda, según se contiene en el documento aludido, es cedida al de Educación Nacional la huerta de la antigua Audiencia, aneja a la casa de los Rívero, vacante de servicio en la actualidad. Se adscribe a Educación Nacional, Dirección General de Enseñanza Universitaria, para instalar provisionalmente un campo deportivo en las condiciones dictadas por la Dirección General del Patrimonio del Estado, y queda supe-

ditada a las necesidades constructivas del Estado que se consideran preferentes a juicio del Ministerio de Hacienda.

CINE CERVANTES
HOY: Desde las 4 - La comedia más divertida del cine francés
Esta pícara colegiala
CinemaScope-Eastmancolor * Por BRIGITTE BARDOT, Jean Bretonniere, Françoise Fabian y Mischka Auer
En programa doble con la encantadora
Los bosques de mis sueños
por EVA BARTOK y PETER ARENS * (Mayores)

LA UNIVERSIDAD
Sesión de la Real Academia de Medicina y Cirugía y recepción del académico don Ramón Velasco Alonso
Mañana, a las siete y media de la tarde, la Real Academia de Medicina y Cirugía de nuestra ciudad, celebrará sesión pública de recepción del académico electo don Ramón Velasco Alonso, contestando al discurso de éste el doctor don Vicente González Calvo.

AVISOS
EJERCICIOS DE TIRO
Mañana, desde las diez a las trece horas, el Regimiento de Artillería número 26 efectuará ejercicios de tiro de cañón con fuego real en el campo de tiro de Renedo de Esgueva.
Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de posibles accidentes.

CALDERON
A LAS 4 Y 7.45
REY DE REYES
JEFFREY HUNTER y SIOBHAN MCKENNA
SUPERTECHNICOLOR 70 MILL. TECHNICOLOR - (MENORES)
LOPE DE VEGA
A LAS 5, 7.30 Y 10
Hoy es día de fuga
James Robertson y Leslie Phillips
(TOLERADA PARA TODOS LOS PUBLICOS)
PRADERA
A LAS 5, 7.30 Y 10
Sheriff, hora H
Fred McMurray - John Weldon
CinemaScope y Eastmancolor (Mayores)
ZORRILLA
DESDE LAS TRES ULTIMO DIA
LA GUARIDA
Michael Craig y Julie Arnall
VistaVision - Color, y
LOS CARNETS DEL MAYOR THOMPSON
MARTINE CAROL - (Mayores)
CAPITOL
DESDE LAS CUATRO
DIAS DE FERIA
José Silver, y Pilar Carrasco, y Así mueren los valientes
COLOR - FRED McMURRAY CINEMASCOPE - COLOR (MENORES)
CINEMA COCA
5 - 7.30 - 10
VACACIONES EN CORTINA D'AMPEZZO
Alberto Sorli, Michèle Morgan y Vittorio Gassman
CinemaScope - Technicolor (Mayores)

CARRION
HOY: Desde las 4.30
Un film dramático y seleccionador
Deme una oportunidad
por IVAN DESNY y NADINE TALBER (Mayores)

ROXY
HOY: Desde las 4.30
El film policiaico más violento del año
EL RETO
por Jayne Mansfield y Anthony Quayle (Mayores)

AVENIDA
HOY: Desde las 4.15
Fantasmas a medianoche
MARISA ALLAMOR y Odio, amor y castigo
Silvana Pampanini (Mayores)

GOVA
HOY: Desde las 4.15
EL MUNDO PERDIDO
SCOPE-COLOR
MARAVILLA
CARMEN MORELL y FEPE BLANCO (TOLERADAS)

EL PASO DE LA MUERTE
Un film de Columbia Picture con ALAN LADD, SIDNEY POYER y ANA ST. CLAIR
VIERNES * ESTRENO
CINE AVENIDA

MI RUBIA ADORADA
En deslumbrante AGFACOLOR con MARIANNE HOLD y GERHARD REDMANN
VIERNES * ESTRENO
CINEMA ROXY

INCREDIBLE... PERO CIERTO... PRONTO PODRA ADMIRAR POR PRIMERA VEZ JUNTOS EN UN ESPECTACULO SENSACIONAL A LOS POPULARISIMOS
Juanito Valderrama - Dolores Abril - Manolo el Malagueño y Emilio el Moro

LA BOLSA

COTIZACIONES NOTICIAS COMENTARIOS

Cotizaciones en Madrid

FONDOS PUBLICOS.—Interior, 80; Exterior, 104; Amortizable 4% 1952, 106.25; idem noviembre 1951, 105; idem junio 1953, 106; idem 3.5% 1951, 100.25.
CORPORACIONES PUBLICAS.—Colonización, 101.50; Reconstrucción Nacional, 107; Renfe, 106.
CEDULAS.—Hipotecarias 4%, 69; idem 4.5% A, 89.50; idem B, 83.25; idem C, 90; idem exentas 100.25.
Credito Local Interprovincial, 102; idem lotes 42-44, 108.50; idem 49-52, 105.
BANCOS.—Central, 655; Español de Crédito, 355; Hispano-Americano, 877; Périco, 515; Mercantil, 321; Popular Español, 635; Rural, 240.
ELECTRICIDAD.—Viesgo, 255; Leonesas, 357; Reunidas de Zaragoza, 178; Fenosa, 263; Hidroeléctrica del Cantábrico, 215; Chorro, 190; Hidroeléctrica Española, 375; Iberduero ordinarias, 407; idem nuevas, 402; Montcábril, 154; Nansa, 165; SUI, 263; Sevillana, 230.50; Unión Eléctrica Madrileña, 249.75.
ALIMENTACION.—Aguila, 690; Azucarera, 229; Ebro, 570.
CONSTRUCCION.—General Española, 65; Hidroval, 111; Dragados, 307; Vallehermoso, 183; I. Metropolitana, 168; I. Urbis, 99.50; U. Metropolitana, 820.
INVERSIONES.—Industria y Negociación, 144; Vif. Mobiliario, 123.
MINERAS.—Rif, 530; Felsuera, 210; Guindos, 106; Ponferrada, 836.
MONOPOLIOS.—Arrendataría de Petróleos, 159.75; Tabacalera, 238.
NAVICACION.—Constructores Naval, ordinarias, 154.50.
QUIMICAS.—Explosivos, 375; Hidro Nitró, 163; Española de Petróleos, 568; Unión Química, 339; Resinera, 240.
SEGUROS.—Fenix Español, 16.200.
SIDEROMETALURGICAS.—Hornos, 253; Seat, 260; Auxillar de Ferrocarriles, 256; Fasa, 475; Manu-

facturas Metalicas, ordinarias, 82; Material y Construcciones, 145.
TELEFONIA.—Telefónica, 227.
TEXTILES.—Fefasa, 139; Sntalce, 340.
TRANSPORTES.—Ayaco, 137.
DERECHOS DE SUSCRIPCION.—Fasa, 3.820.

EN BILBAO

Bilbao, 27.—Cotizaciones de la Bolsa: Fondos Públicos Interior, 89.50; Exterior, 104; noviembre, 104; Renfe, 105.50; Ayuntamiento, ordinarias, 63; Diputación, 4.5%; Hipotecario B, 89.50.
Acciones: Banco Bilbao, 940; Central, 97; Hispano, 870; Vizcaya, 860; Mercantil, 329; Ferrocarriles de La Rabla, 134; suburbanos, 123; Vascongados, 160; Viesgo, 249; Reunidas Zaragoza, 175; idem nuevas, 170.50; Fenosa, 263; Española, 363; idem nuevas, 353; idem novísima, 348; Iberduero, 401; idem 1960, 339; SUI, 267.50; Sevillana, 230; Unión Eléctrica Madrileña, 231; Iberduero, 3.5%; 299; idem 1961, 399; Española del Cino, 169; Rif, 547.50; Sierra Menera, 537; Ponferrada, 835; Altos Hornos, 250; Auxillar de Ferrocarriles, 253; Bascos, 139; idem nuevas, 138.5; Wilcox, 370; idem blancas, 400; idem nuevas, 1.370; Euskalduna, 538; Santa Bárbara, 139; Seat, 256; Naval, 162; Enxeta, 125; Mondragón, 400; Vaca, 139; Campsa, 301; Telefónica, 230; Unquinesa, 326; Fefasa, 131; Nicas, 150; Sanfiro, 345; Sulace, 337; Explosivos, 366; idem nuevas, 356.50; Resinera, 225; Ebro, 565; Viviendas Municipales, 58; Petróleos, 565; Papelera Española, 470; Ilsa, 138; Espasa-Calpe, cupones, 70.
Obligaciones: Española Quina, 68; Iberduero 1954, 102; idem 1937, 104; idem 1958, 107; Sevillana décimo-tercera, 100; 1954, 99; 1956, 100; 1958, 100; 1960, 110; Telefónica, 583. Cifra.

EN BARCELONA

Barcelona, 27.—Cotizaciones de la Bolsa: Fondos Públicos Interior, 90; Exterior, 104.75; Crédito Local, lotes, 105.25; Hipotecario, 100.25.
Acciones: Ferrocarriles de Cataluña, preferentes, 176; Orsen a Vigo, 460; Maquinista, 100; Maquinistas, 118; Inasa, 85; Harry Walker, 655; Fomento de Obras, 270; Motor Ibérica, 1799; Asiant, ordinarias, 360; Seat, 239; Sanson, 350; Urbas, 210; Autoeléctrica, 158; Civa, 497; Carburas, 700; Campsa, 196; Transatlántica, preferentes, 74; Aguas de Barcelona, 360; Aguas del Besos, 286; Catalana de Gas 1948, 194; Fluide Eléctrico, 200; F. Catalana, 214; Enher, 146; Fefasa, 284; Hidrola, 372; Iberduero, 403; Sevillana, 231; SUI, 277; Eléctrica Madrileña, 232; Leonesas, 214; Petróleos, 567; Explosivos, 377; Hidro Nitró, 166; Química Canaria, 271; Industrias Argentinas, 272; Unquinesa, 325; Dragados, 307; Minas Rif, 540; Telefónica, 231; Duro Felguera, 210; Altos Hornos, 251; Material y Construcciones, 145; San-

ta Ana, 109; Banco Popular, 645; Industrias Agrícolas, 655; General Anzuresa, 227; Sntalce, 353; Fefasa, 131; Caftasa, 96; Espasa Industrial, 203; La Seda, b, 610; Filippi, nas de Tabacos, 665.
Obligaciones: Aguas de Barcelona, 84; Catalana de Gas, 89; Fuerzas Motrices, 83; Cros, 110; Transmediterránea, 99.50; Asiant, 103.—Cifra.

Comentarios

SESION DE CAMBIOS MUY FUERTES EN MADRID

Madrid, 27.—Como se esperaba, la Bolsa inició la semana con una sesión de cambios muy fuertes y mucho negocio y animación.

Los avances más importantes correspondieron a Unión y Fenosa, con docecientos puntos; Aguilas, veinte enteros; SUI trece; Hidrola, doce; Auxillar Ferrocarriles, Banco Hispano y Popular, diez; Sntalce, siete; Petróleos, seis; Banesto, Ibérico, Fenosa, Insa y Altos Hornos cinco; Fefasa, cuatro y medio y Central y Unión Eléctrica Madrileña, cuatro enteros.

Al cierre continuaba la abundancia de dinero.—Cifra. GRAN FIRMEZA EN BARCELONA

Barcelona, 27.—La primera sesión de la semana en la Bolsa ha sido de gran firmeza, especialmente en el corto de acciones, donde todas las operaciones realizadas lo han sido con signos positivos. Por su firmeza se distinguieron los valores eléctricos y los de arbitraje. Cifra.

BUEN CURSO EN EL MERCADO DE VALORES EN BILBAO

Bilbao, 27.—Nuestro mercado de valores ha presentado esta mañana buen curso de semana, puesto que las órdenes acumuladas durante la variación semanal, compradora en su mayoría, no se han consolidado de los avances pasados, sino que ante la inferioridad de su contrapartida en papel han dado a la contratación nuevo impulso de mejora, aunque con escaso relieve, habiéndose destacado las Eléctricas por su movilidad e interés, y por su avance los Explosivos, que han ganado diez enteros, siguiéndole las Centrales, Española y Saltos del Sil, con siete. Con cinco enteros mejoraron Sntalce, Resinera y Fenosa. La jornada ha sido de firme contratación, en la que cuando en su desarrollo haya podido apreciarse alguna sacudida motivada por su natural nerviosismo.—Cifra.

IV FESTIVAL ESPAÑOL DE LA CANCION
CONCURSO DE CARTELES
Se recuerda a los artistas interesados que el Concurso de Carteles anunciados del "IV Festival Español de la Canción", dotado con tres premios de 10.000, 5.000 y 2.500 pesetas, respectivamente, tiene como fecha de cierre del plazo de admisión la del próximo 31 de marzo, a las trece horas. Los carteles se enviarán a la R.E.M. Ayala, 15, Madrid - I.

FABRICA NACIONAL DE VALLADOLID
JUNTA ECONOMICA
A las once horas del día 27 del próximo abril se reunirá la Junta Económica de este establecimiento para la adquisición por subasta de 400 Tm. CARBON GALLETA DE HULLA
Los pliegos de condiciones técnicas, económico-legales y modelo de proposición, se encuentran a disposición de los industriales que lo deseen en la Jefatura de Detall de este establecimiento.
Se admiten ofertas hasta media hora después de abierta la sesión. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.
Valladolid, marzo de 1962.

Estudio publicitario
SANTIAGO 5 - TEL. 21657
MEMBRETES CARTAS
TARJETAS COMERCIALES
CARTELES, ETIQUETAS

CAL Y ARENA

ES TIEMPO... DE REALIDADES

Caminando con pie firme sobre la cuerda floja del ridículo, el Real Valladolid acaba de superarse a sí mismo en el fracaso...

Ahora estamos en vísperas de una ocasión para reingresar en la División de Honor. Una más que normalmente nos debía de producir esa expectación optimista ante los buenos acontecimientos...

La afición —¿diríamos sufrida y callada afición?— tiene derecho a una satisfacción. Ellos han depositado su confianza en los dirigentes del club y éstos tienen el ineludible deber de no traicionar sus intereses...

A esta situación, pese al segundo puesto, sí, hemos llegado. Lo que urge ahora es un cambio tajante, radical. La afición, una vez más, responderá sí ve al club y al equipo regido con mano firme...

Cuando ya estaba escrito el presente comentario, se hizo público el cese del entrenador Soler, precisamente una de las medidas que se propugnaban...

PARRA

BOXEO

«Kid» Paret, continúa en gravísimo estado

Existe una probabilidad contra diez mil de que pueda recuperarse totalmente

Nueva York, 27.—Por el preparador del infortunado boxeador Beny «Kid» Paret se realizan gestiones encaminadas a que la madre de Paret, que vive en Cuba...

Entre otras cosas pregunta: «¿Es esta clase de placer la que desea un pueblo civilizado?»

TIROS AL ANGULO

¿Quién dijo imposible? No hay imposible. No existe tal palabra cuando los hombres se lo proponen...

Siempre hemos oído que las digestiones de las grandes comidas suelen ser pesadas. Algo de eso ha debido ocurrir en esta ocasión...

Y van dos. Dos entrenadores al hoyo. No es buena cosa esto, no señor. Significa que las cosas no marchan como debían hacerlo...

A propósito de esto, recordamos una anécdota que viene a cuento. Se hacía cargo de un equipo un amigo nuestro. Era la hora de los buenos deseos...

Parece que fue hace mucho tiempo, de la época gloriosa del fútbol local. Una línea media famosa: Ramirez-Sanchis. «Superarán la de Ortega-Lasala», decían algunos...

Bueno, ahora a buscar otro entrenador. A este paso tendremos que pedir permiso de exportación. ¡Vaya consumo! Mientras el entrenador sea víctima tan propicia...

Atención al Torneo de la Amabilidad.

SOLER, CESA COMO ENTRENADOR DEL REAL VALLADOLID

La Directiva, en tratos con cuatro preparadores Han sido sancionados varios jugadores. -- Endériz y Estrems han reanudado los entrenamientos.

Como se esperaba, de la reunión que anoche celebró la Junta Directiva del Real Valladolid han salido acuerdos sensacionales...

CESE DE SOLER

La Junta Directiva del Real Valladolid pone en conocimiento de los aficionados lo siguiente: 1.º A partir de este momento, y de acuerdo con las indicaciones hechas por el señor Soler...

2.º Tener en cuenta una vez más y obrar en consecuencia en relación con los informes que directamente nos ha proporcionado el señor Soler...

3.º Intentar por todos los medios a nuestro alcance brindar a la afición vallisoletana, tan sufriendo como nosotros mismos, el máximo de posibilidades para conseguir una entrega total de los jugadores del Real Valladolid Deportivo...

4.º Estamos intentando se haga cargo del Real Valladolid Deportivo, con tiempo suficiente antes de los partidos promocionales, un preparador que cale favorable y totalmente en las aspiraciones de los aficionados.

MAÑANA JUEGA EL VALLADOLID EN BURDEOS

Con el fin de jugar el partido de vuelta con el Girondins, de Burdeos...

¿Qué pasa con el partido a beneficio de los damnificados por las inundaciones?

A su debido tiempo, la Directiva del Real Valladolid hizo público que la selección nacional actuaría en el Estadio de Zorrilla, enfrentándose al Real Valladolid, en un encuentro a beneficio de los damnificados por las inundaciones...

Ahora, la Federación Nacional ha hecho público los planes de preparación del equipo que ha de ir a Chile, sin mencionar para nada el encuentro de Valladolid y nosotros preguntamos: ¿Qué pasa con este partido?

deos, ayer salió para la ciudad bordelesa un equipo del Real Valladolid al frente del directivo don Luis García Martín y del entrenador señor Soler. Forman el grupo de jugadores los porteros Calvo y Manolo; Matito, García Verdugo, Pinto y Solé, defensas; los medios Ramírez, Sanchis y García, y los delanteros Barrio, Joselin, Morollón, Rodilla, Aramendi y Rodríguez Suárez. No ha podido desplazarse el meta titular Zumalabe...

El equipo pernóctó anoche en San Sebastián para proseguir viaje a Burdeos hoy a primera hora. El encuentro con el Girondins se jugará mañana por la tarde y acto seguido emprenderá el regreso el Valladolid.

ENDERIZ Y ESTREMS REANUDAN LOS ENTRENAMIENTOS

En ausencia de Manolo Soler informó sobre el encuentro de la Ciudad Lineal el delegado del club, don Santos Díaz.

¡Ya era hora...!

El Madrid prepara un homenaje a Di Stéfano

Madrid, 27.—El Real Madrid se ha dirigido a la Real Federación Española de Fútbol y a la Unión Europea de Fútbol Asociación —UEFA— solicitando la oportuna autorización para organizar un partido homenaje a su jugador Alfredo Di Stéfano para finales del mes de mayo del año 1963.

Como es norma en el club madridista de organizar partidos homenaje a los jugadores del Club cuando cumplen diez años de permanencia en el mismo y correspondiendo al jugador Alfredo Di Stéfano al terminar dicho periodo al final de la próxima temporada, el señor Saporta ha informado que el Real Madrid tenía el proyecto de organizar un encuentro contra una selección formada por jugadores que hayan pertenecido a los equipos que han jugado o jugarán las ocho Copas de Europa celebradas hasta el día de dicho homenaje.

Las Apuestas Mutuas

Los máximos acertantes (once) cobrarán cerca del medio millón de pesetas

Madrid, 27.—Resultado provisional del escrutinio de las Apuestas Mutuas Deportivas Benéficas correspondiente a la veintinueve jornada de Liga: Columnas, 7.310.803. Recaudación, 29.243.212 pesetas. 55 por ciento de premios, 16.083.766,50 pesetas.

REPARTO DE PREMIOS

5.361.255,50 pesetas, a repartir entre once premios de primera categoría, con catorce acertados, a 487.386,80 pesetas cada uno.

La misma cantidad, a repartir entre seis mil setecientos cuarenta y un premios de tercera categoría, con doce acertados, a 795,30 pesetas cada uno.

Los máximos acertantes de catorce resultados pertenecen a las Delegaciones de Barcelona, Castellón, Córdoba, Madrid, Oviedo, Palencia y Palma de Mallorca.—Alfil.

Los árbitros del domingo

Quel, en el Estadio

Madrid, 27.—Los árbitros designados por sorteo para los partidos de Liga de la jornada del día 1 de abril, son los siguientes:

SEGUNDA DIVISION Grupo Primero Valladolid-Salamanca, Luis Quel, Coruña-Plus Ultra, Villalta, Alavés-Leonesa, Mateu, Pontevedra-Sabadell, Cotanda, Burgos-Celta, Ballester, Baleares-Basconia, Cerezo, Orreaga-San Sebastián, García Rodríguez.—Alfil.

En el parte de lesionados hay que registrar las novedades de que Endériz y Estrems han reanudado ya los entrenamientos. El guardameta, de momento, limita su preparación a ejercicios físicos.

Hasta aquí la referencia oficial de la Directiva. Por noticias de fuente oficiosa sabemos que las gestiones se hacen con cuatro entrenadores, todos ellos de reconocida categoría y prestigio, algunos de los cuales están en estos momentos al frente de algún club. Entra dentro de lo posible que esta misma noche se haya llegado a un acuerdo con uno de ellos, no español, pero que ha comenzado aquí su historial de entrenador con indudable éxito y está actualmente entrenando a un club del Grupo Sur.

En lo que se refiere al apartado segundo de la nota oficial puede adelantarse que la Junta Directiva ha tomado el acuerdo de sancionar a varios jugadores por su comportamiento dentro y fuera del campo.

Eusebio, sucesor de Di Stéfano en el Madrid

Londres, 27.—El Real Madrid «ha decidido» que Eusebio, brillante interior del Benfica de Lisboa, es el hombre que desean como sucesor de Alfredo Di Stéfano, según una información que publica hoy el «Daily Mail» de Londres.

El mesero, eso dicen en Londres

Londres, 27.—El Real Madrid «ha decidido» que Eusebio, brillante interior del Benfica de Lisboa, es el hombre que desean como sucesor de Alfredo Di Stéfano, según una información que publica hoy el «Daily Mail» de Londres.

De acuerdo con el mencionado diario londinense, la transferencia, que hará de Eusebio el jugador «más caro» del fútbol europeo, no sería ultimada hasta que el Benfica finalice sus compromisos de la presente Copa de Europa.—Alfil.

Piccard, el pionero de la inmersión submarina

(Viene de la página última) ambas ascensiones, como después sus inmersiones, porque era un profundo enamorado de la ciencia. Y también, claro está, porque era un soñador de más amplios horizontes. Su sólida preparación científica y su fe bien cimentada le permitieron satisfacer cumplidamente lo que se consideraban sueños de Julio Verne.

CONCENTRA SU ATENCION EN EL ESTUDIO DEL MAR

Fue Augusto Piccard profesor de Física en la Escuela Politécnica de Zurich, donde cursó sus estudios. Enseñó allí hasta 1922, en que se le llamó a Bruselas, donde explicó igualmente Física y fundó un importante laboratorio. Pero no se resignaba fácilmente al encierro de las paredes de la cátedra o del laboratorio. Piccard era, como he señalado, un soñador. Y soñaba ya desde antes de la primera guerra mundial con conquistar la estratosfera. Sin embargo, la conflagración mundial de un lado, y la falta de medios económicos de otro, le obligaron a aplazar sus proyectos. Pudo más tarde realizarlos porque el prestigio por él alcanzado en la Universidad libre de Bruselas y la claridad de sus puntos de vista le valieron la confianza de los medios competentes y el apoyo del Fondo Belga para la Investigación Científica.

La conquista de la estratosfera, lograda tras el fracaso de tres tentativas, facilitó al profesor Piccard las informaciones y confirmaciones científicas que esperaba. Fue por esta razón

El Burgos, eliminado de la Copa Perdió (2-1) en el desempate con el Santander

Bilbao, 27. — Burgos, 1; Real Santander, 2. Alineaciones: Burgos: Asenjo; Pestaña, Zamora, Asenjo; Zamanillo, Icazurriaga; Martín, Angel, Cerezo, Portilla y Fausti.

Agradecimiento del Basconia a la ciudad

Señor Director de LIBERTAD, Valladolid. Muy señor mío: Con gran agrado, y en mi calidad de Presidente del Club Deportivo Basconia, me dirijo a usted para manifestarle lo siguiente:

En nombre de nuestra Junta Directiva, y en el mío propio, le agradezco de corazón sus atenciones y el magnífico comportamiento de la afición de esa noble ciudad castellana, patrocinado con ocasión del partido de desempate contra el Atlético de Madrid, tras transmitiéndonos nuestros sinceros y fervientes votos por que el éxito acompañe al Real Valladolid en sus futuras contiendas.

Le reitero en nombre del Club Deportivo Basconia mi consideración más distinguida, aprovechando esta ocasión para saludarle y ofrecerle de usted afmo. atto. y s. s. q. e. s. m. El Presidente, I. ALONSO

Santander: Barasaluce; Ramos, Santamaría, Lerma; Escolá, Crispí; Zuco, Odriozola, Sampedro, Wilson y Yosu.

Arbitró el señor Caballero, muy mal, por lo que fue protestado. El Santander ha eliminado al Burgos al vencerle esta tarde por dos tantos a uno en encuentro de Copa del Generalísimo jugado en San Mamés.

El primer tanto lo marcaron los santanderinos a los tres minutos del primer tiempo al rematar Wilson a la salida de un córner tirado por el lado izquierdo. Con uno a cero terminó el primer tiempo.

A los veinticinco minutos de la continuación, Zamora, en remate de cabeza, obtuvo el empate al recoger un rebufo de la defensa montañesa. Cuando faltaban dos minutos para finalizar el Santander se apuntó la victoria en una brillante jugada de Yosu, que sortezó a varios contrarios y se presentó solo en la portería, disparando cuando salía el guardameta.

El partido ha sido muy emocionante y los burgaleses hicieron merecimientos para apuntarse la victoria, ya que jugaron con mucho entusiasmo y trajeron en jaque a la defensa santanderina. El Santander, jugando menos, venció por su mayor veteranía.—Alfil.

ATLETISMO

Resultados de la fase de sector Triunfo del Distrito de Valladolid en balonmano

En la fase de sector de los X Juegos Universitarios Nacionales en los Distritos Universitarios de Valladolid y Salamanca, los resultados fueron los siguientes:

Balonmano masculino: El D. U. de Valladolid, representado por el equipo de la Facultad de Ciencias Económicas de Bilbao, venció por 16-10 al de Peritos Industriales de Béjar, representante del D. U. de Salamanca.

En la modalidad femenina, el equipo de Ciencias del D. U. de Salamanca venció por el tanteo de 12-8 al de Ciencias del D. U. de Valladolid.

Los resultados de atletismo son los siguientes: Pértiga. — Caligas (Valladolid), 3,55 metros; Herrero (Salamanca), 3,20. 400 m. — Sastre (S.), 58"4/10; Redondo (V.), 55"; Usero (S.), 57"; Prado (V.), 58"1/10. 110 m. vallas. — Corral (Salamanca), 2'1"10. 100 m. — Sastre (S.), 10"9/10; Benavides (S.), 11"; Redondo (Valladolid), 15"3/10. 1.500 m. — G. Díaz (S.), 4'19"9/10; Del Brio (S.), 4'20"4/10; Morato (V.), 4'28"1/10. Longitud. — Castaños (S.), 5,85 metros; Calzada (V.), 5,25; Benavides (S.), 5,23; Acedo (V.), 5,23. Peso. — Gándara (V.), 13,09 metros. Disco. — Gándara (V.), 35,14 metros.

Martillo. — Falcón (V.), 55,60 metros; González (V.), 39,51. Triple salto. — Verde (V.), 12,83 metros; Calzada (V.), 12,28; Villar (S.), 11,75. 200 m. — Usero (S.), 23"4/10; Corredora (S.), 14"3/10; Prada (Valladolid), 25"8/10. 400 m. vallas. — Risco (Salamanca), 59"6/10; Corral (S.), 59"9/10; Paredes (S.), 1'12"3/10. 800 m. — Redondo (V.), 2'8"; G. Díez (S.), 2'9"2/10; M. García (V.), 2'12"6/10; H. G. Zaera (Salamanca), 2'16"7/10. 5.000 m. — Zárate (V.), 16'45"8/10; G. Martínez (V.), 16'51"4/10; M. García (V.), 16'58"4/10. Jabalina. — Arzobe (V.), 47,30 metros; De la Concha (V.), 40,60; Corredora (S.), 39,75.

EMIGRANTE: No hagas caso de las promesas u ofrecimientos de agencias o particulares. Sólo el Instituto Español de Emigración está capacitado para informarte y para documentarte gratuitamente. Acude a él o a sus Delegaciones Provinciales si deseas trabajar en el extranjero.

Piccard, el pionero de la inmersión submarina

por la que renunció a nuevas tentativas. ¿Para qué iba a subir más alto? Concentró entonces su atención en el estudio del mar. Y, como es lógico, se sirvió de los mismos principios que ha utilizado para sus ascensiones estratosféricas. A fin de proceder al estudio de las grandes profundidades submarinas, en perfectas condiciones, de estabilidad y seguridad, inventó y construyó su «batiscafo», con ayuda asimismo del citado Fondo Belga.

SUS BATISCAFOS Y PROYECTO DE «MESOSCAFO»

La pieza principal del «batiscafo» era una cabina de acero, no suspendida de un cable, sino fija a un gran recipiente, llamado flotador. Se hallaba provista la cabina de potentes reflectores, con objeto de iluminar la zona que debía observarse. Se efectuaron los primeros ensayos del «batiscafo» en 1948, frente a la costa de Dakar. Se alcanzó entonces, con un piloto automático, una profundidad de casi 1.400 metros. Cedido a la Marina francesa, tal «batiscafo» realizó numerosas inmersiones. En una de ellas alcanzó, en 1954, una profundidad de 4.050 metros. Augusto Piccard se apuntó sus grandes triunfos con el «Trieste», otro «batiscafo» construido entre marzo de 1953 y julio de 1953. El récord de profundidad de 923 metros, detectado por Charles William Beebe, fue superado por estos nuevos aparatos de exploración submarina.

Ultimamente, el profesor Piccard proyectaba la construcción

de un «mesoscafo», una especie de helicóptero submarino, destinado a la exploración de profundidades medias. Según sus propias declaraciones, el «mesoscafo» pondría a disposición de los biólogos y oceanógrafos un aparato menos pesado, más manejable y más barato que el «batiscafo».

Murió, sin embargo, sin poder ver cumplido su anhelo de descender con el «mesoscafo» a profundidades no superiores a los 2.000 metros. Y murió en su residencia de Lausana, junto a la blanda caricia del lago que, desde hacía tiempo, venía alimentando sus ilusiones de una nueva exploración de ese sorprendente y fantástico mundo que es el mundo del silencio.

Pero la empresa que abrió este hombre sencillo, animoso y emprendedor, como adelantado de los abismos submarinos, no quedará, afortunadamente, interrumpida. La continuará, a buen seguro y con el mayor entusiasmo, uno de sus más firmes y mejores colaboradores: su hijo Jacques. Este consiguió ya en 1960 descender con el teniente Walsh, de la Marina norteamericana, a borde del «Trieste», a una profundidad de más de 11.000 metros en el Océano Pacífico.

Ahora, habrá de proseguir solo la tarea que sobre sus hombros cargó el profesor Piccard. ¿Qué dechado el de este modesto científico, callado y trabajador, que supo siempre posponer la vanidad de la gloria a la satisfacción del deber cumplido? JULIO BARRIENTOS MEDINA

COMO SE IRA A LA LUNA (y III)



Los grandes problemas con que ha de enfrentarse el astronauta. El retorno a la Tierra se hará a la velocidad de 25.000 millas por hora

Por ALAN B. SHEPARD

gran modo como freno por su fricción, pero cuando uno emplea el aire, la atmósfera, como freno, entonces ha de aceptarse una decidida elevación de la temperatura, mientras que las fuerzas de la deceleración actúan sobre los tripulantes. La ruta de reentrada ha de ser la apropiada, sin que sea demasiado directa ni demasiado curvada. Los astronautas, con ayuda de sus amigos en la Tierra, que han ido siguiendo su vuelo, habrán de decidir en qué ángulo desean regresar a la atmósfera terrestre y qué rapidez les permitirá realizar la maniobra de frenar la caída. Una vez que esto haya sido decidido entrará en acción otro cohete que pondrá a la nave espacial en la posición adecuada para la reentrada.

Cuando la astronave comience a caer en la atmósfera deberá poder disponer de alguna forma de estabilidad. Puede que tenga o no tenga alas, aunque no sabemos exactamente cómo operará. Pero en cualquier caso podrá orientarse por sí misma en un determinado ángulo para corregir su senda en la atmósfera. Esto dará a la tripulación

mente dicho. Parece que los paracaídas deberán ser empleados en las etapas finales del aterrizaje en la Tierra porque son ligeros y compactos, al mismo tiempo que facilitan adecuada protección y una baja velocidad necesaria para establecer contacto con la superficie de la Tierra.

Supongamos, por ejemplo, que los astronautas han elegido para aterrizar un lugar cerca de Los Angeles llamado Lake Muroc. Se trata de una zona amplia, llana y a nivel que anteriormente fue un lago salado. Ahora está seco y actualmente se emplea para el aterrizaje de aviones experimentales, por lo que constituye un apropiado lugar para el aterrizaje. Entonces los astronautas ajustarán la trayectoria de su senda de vuelo para que a su debido tiempo y lentamente descienda la aeronave directamente sobre el lugar de aterrizaje.

Desplegan los pequeños paracaídas para estabilizar su posición y después hacen funcionar sus grandes paracaídas para hacer más lenta su velocidad terminal. Los asientos de la nave espacial habrán de tener al-

Varias cosas deben ser consideradas: la primera de todas, ¿qué clase de meteoritos o meteoroides encontrarán? Esto no es conocido. Sabemos que hay partículas muy pequeñas que están flotando en el espacio. Pero puede haber otras que sean mayores y que pueden hacer un agujero en la nave espacial. Deberá preverse esto para que los viajeros del espacio puedan tapar los pequeños agujeros que se originen en las paredes de la astronave con objeto de que puedan conservar el suministro de oxígeno.

Otra consideración de importancia es cómo podrán estos hombres ejercer sus funciones en condiciones de pura ingravidez, porque durante el tiempo que invierten de la Tierra a la Luna y de la Luna a la Tierra no estarán bajo un específico sector de gravedad, por lo que aparecerán como si flotasen. No creemos que exista una gran dificultad y podrán emplear sus músculos de forma apropiada y reaccionar adecuadamente a las fuerzas de "reentrada".

Otra cuestión es la radiación en el espacio. Aquí, en la Tierra, estamos protegidos por lo que comúnmente se conoce como cinturón de Van Allen. Los campos magnéticos a 100 millas de la Tierra nos protegen actualmente de los protones resultantes de las erupciones solares. Las partículas dañinas que proceden del Sol se dirigen hacia nosotros como resultado de estas erupciones son detenidas en el cinturón de Van Allen, y de esta manera nos vemos protegidos. Desde luego los hombres que viajen a la Luna estarán por encima de estos cinturones, de forma que habrán de facilitarse su propia protección en la masa de la estructura de la nave espacial misma, que será el único cuerpo entre ellos y el Sol.

Los depósitos de agua, por ejemplo, oportunamente situados longitudinalmente a lo largo del exterior de la nave espacial, proporcionarían alguna protección. Yo creo que estas serán las cosas más graves con las que habrán de enfrentarse en su viaje a la Luna y regreso a la Tierra.

EL REGRESO A LA TIERRA
Encontramos ya a los astronautas de regreso a la Tierra. Han hecho de nuevo dos días y medio de viaje. La reentrada en la atmósfera terrestre se hará, aproximadamente, a la velocidad con la que salieron de ella: es decir, 25.000 millas por hora.

¿Cómo aminorar esta velocidad? El mismo aire actuará en



y a las estaciones de control en tierra una oportunidad de ajustar la senda de entrada, de forma que pueda establecerse un lugar de aterrizaje determinado.

Cuando la altitud del vehículo quede establecida y sea mantenida, entonces la tripulación le hará resbalar a través de la atmósfera para hacerle regresar. Con cada resbalón, desde luego, irán aminorando la velocidad con objeto de obtener una velocidad perfectamente viable. Y en este momento comenzarán a pensar en el aterrizaje propia-

una clase de protección de choque para que el impacto con la Tierra no afecte demasiado a los hombres. Cuando la nave espacial toque tierra, los cierres serán levantados y los astronautas podrán salir fuera, a la luz del Sol, habiendo cumplido sus objetivos de llegar a la Luna, realizar sus observaciones generales, predecir qué es lo que puede hacerse en nuestro satélite y regresar para contar a los hombres, aquí en la Tierra, su fabulosa aventura de siete días en los espacios.

(Servicio especial de PYRESA.)

PICCARD, EL PIONERO DE LA INMERSION SUBMARINA

Primero había conquistado la estratosfera. Ha muerto cuando proyectaba la construcción de un «mesóscavo»

¿Qué ocurrió el 27 de mayo de 1931 que acapara la atención mundial? Ocurrió que un globo estratosférico pilotado alcanzó una altura de 16.000 metros. Hoy, tal proeza habría pasado totalmente inadvertida. Sin embargo, en aquel entonces, semejante realización constituyó un auténtico récord. Y constituyó un auténtico récord porque nadie había logrado alcanzar dicha altura. Más aún: por aquella fecha, tan lejana en el tiempo pero no en el recuerdo, se consideraba incluso puramente utópica la posibilidad de que los propios aviones pudieran alcanzar tan elevada altura. La alcanzó, no obstante, el profesor Piccard, para el que se abrieron de pronto las puertas de la fama.

Había partido de Augsburg, en Alemania, acompañado del ingeniero Kipfer. Tras una dramática ascensión, el profesor Piccard pudo descender en un glaciar del Tirol, el Gurgl. El único accidente fue el funcionamiento defectuoso de una válvula, que obligó a los aeronautas a permanecer a gran altura durante dieciséis horas. Vino a probar esta ascensión, coronada por el éxito, no sólo la veracidad de sus teorías físicas, sino la excelencia del globo con-

cebido para tan temeraria empresa. Pero Piccard no se conformó con este éxito. Al año siguiente, en unión del beiga Cosmos, se elevó a 16.940 metros, con lo que batió su anterior récord.

LO QUE PERMITIERON SUS ASCENSIONES ESTRATOSFERICAS

El globo concebido para estas ascensiones media 30 metros y tenía una capacidad de 14.000 metros cúbicos. A decir verdad, semejantes dimensiones eran enormes para aquella época. Baste señalar que la capacidad de los que tomaban parte en la Copa Gordon Bennett no tenían sino poco más de 2.000 metros cúbicos. El del profesor Piccard, por ejemplo, no llevaba red. Y no llevaba red porque al comenzar la dilatación del gas, la red hubiera podido producir alguna rasgadura peligrosa. En lugar de ello utilizó dos cinturones. La cabina, suspendida del globo por medio de cuerdas sujetas al cinturón inferior, era de aluminio y se cerraba herméticamente. Media 2,10 metros de diámetro y tenía un espesor de 3,5 milímetros. Además de dos aberturas, para que los tripulantes, pudieran entrar y salir, la cabina contaba con nueve

tragaluces orientados en todas las direcciones.

Las observaciones hechas por el profesor Piccard durante ambas ascensiones permitieron a la aviación realizar rápidos y notables progresos. Supusieron también una aportación considerable en el orden científico,

en particular por sus mediciones de la ionización del aire y del campo electrostático. Tanto en una como en otra ocasión su móvil no fue deportivo, como pudiera creerse a primera vista, sino exclusivamente científico. El profesor Piccard acometió

(Pasa a la página séptima)



El profesor Piccard con su hijo, después de una inmersión

La vida: actualidad y reportaje

España crece: Treinta y un millones de habitantes (y IV)

Los núcleos centrales de las grandes capitales contienen una población envejecida

Las zonas exteriores de las grandes ciudades tienen una más fuerte vitalidad demográfica. La quinta parte de la población total española vive en ocho municipios

Uno de los aspectos más importantes a considerar en una revisión del censo de población, es el del crecimiento de las grandes ciudades. Municipios como Barcelona y Madrid, cuya población se ha hecho millonaria y lo será aún más en los próximos años, exigen ya un trato administrativo fuera del corriente, al tener que enfrentarse con un cúmulo de problemas que rebasan lo estrictamente local. De ahí, y para arañar un poco en los aspectos económico-sociales de las capitales, que le preguntemos por el movimiento de las grandes ciudades al señor Ayuso, nuestro ya paciente interlocutor.

—Considerando grandes ciudades únicamente a aquellas que tienen más de doscientos mil habitantes —comienza diciéndonos—, sólo encontramos ocho en España. La población de sus respectivos Municipios es la siguiente:

Madrid	2.259.031 habitantes
Barcelona	1.357.863 "
Valencia	505.066 "
Sevilla	442.300 "
Zaragoza	326.316 "
Málaga	301.048 "
Bilbao	297.942 "
Murcia	249.738 "

Estos ocho grandes municipios suman casi la quinta parte de la población total española.

La realidad de Barcelona y Bilbao

—Creíamos que Barcelona y Bilbao tenían más habitantes de los que aquí se reflejan. ¿Cómo se explica esto?

—Estas cifras no reflejan en realidad las dimensiones exactas de las aglomeraciones urbanas correspondientes, pues, según apuntábamos en la entrevista anterior, no siempre dentro de los límites del Municipio está incluida la aglomeración urbana completa, y, en algunos casos, contiene además del núcleo urbano muchas entidades de población de características variadas, incluso totalmente rurales. Esta circunstancia se da, no sólo en estos grandes Municipios, sino también en otros más pequeños, principalmente en las regiones de Galicia y Asturias, donde es corriente que, además del núcleo central, los Municipios contengan varias decenas de aldeas, lugares, caseríos y otras entidades menores.

—¿Qué aspectos más importantes se observan en Madrid?

—Yo quisiera anunciarle que, a título de ensayo y sólo con carácter aproximativo, le voy a plantear solamente los casos sobresalientes

En el centro de Madrid vive una población envejecida

—¿Qué aspectos más importantes se observan en Madrid?

—Yo quisiera anunciarle que, a título de ensayo y sólo con carácter aproximativo, le voy a plantear solamente los casos sobresalientes



Moderna perspectiva de Madrid: grandes bloques de casas.

de Barcelona y de Bilbao para darle una idea acerca de las verdaderas dimensiones de tan importantes núcleos urbanos. Pero como nos puede orientar a este respecto el caso de Madrid, voy a complacerle estudiándolo en primer lugar.

Madrid contiene ya casi en su totalidad la enorme aglomeración urbana que constituye la capital de España, si bien comprende también algunos pequeños núcleos aislados que pudieran formar parte real de ella. En un estudio referido al año 1959 se dedujeron los coeficientes reales de incremento de cada distrito por la diferencia entre nacidos y fallecidos residentes en cada uno y por altas y bajas de habitantes por traslados de residencia.

Pues bien, se observaron diferencias tan notables como las que se deducen de las cifras siguientes: Incrementos por cada mil habitantes en los Distritos del exterior que contienen en su casi totalidad zonas de los Municipios anexionados: Ventas, 81; Carabanchel, 62; Vallecas, 43; Chamartín, 36; Tetuán, 29. En distritos que, casi exclusivamente, tienen zonas del Municipio de Madrid de antes de las anexionadas: Chamberí, 10; Buenavista, 7; Centro, 8; La Latina, pérdida del 0,6 por mil.

Descomponiendo estas cifras tenemos que los coeficientes de natalidad por mil habitantes eran de más del doble en los distritos de la periferia que en los centrales, hasta tal punto, que mientras Vallecas y Ventas dan el 40 y el 35, Centro y Chamberí dan el 14 y el 13. Otro tanto ocurre con los movimientos vegetativos, pues mientras Ventas, Carabanchel y Vallecas dan el veintiséis, veintiocho y treinta y tres, respectivamente, Chamberí da el cinco, Buenavista el seis, Centro el cinco y La Latina el siete. Por fin, los incrementos por migraciones dan para Ventas el 54, para Carabanchel el 37 y para Tetuán el 16, mientras que para los del Centro son: Buenavista, el 2; Centro, el 4, y La Latina, menos del ocho por mil.

Vitalidad demográfica en el extrarradio

—¿Qué significados halla usted en estas cifras?

—Esto no puede ser más significativo. El núcleo urbano al desdoblarse rebasa los límites del Municipio, extendiéndose por terrenos de los colindantes. En estos límites extremos es donde se manifiesta la vitalidad de Madrid: son zonas jóvenes con habitantes en edad de tener hijos, pues generalmente se instalan en ellas los nuevos matrimonios, mientras quedan en el centro zonas de población, envejecida, sin natalidad y de mayor mortalidad por razones de edad. En resumen, la población de Madrid que ocupa la parte central del núcleo urbano es incompleta demográficamente considerada y también en lo económico y social. Su número sólo mide la magnitud del contenido en habitantes de una entidad administrativa.

Un caso generalizado

—¿Podemos aplicar esta misma medida a Barcelona?

—En el caso de Barcelona, el problema es idéntico al de Madrid, pero acentuado por el hecho de que

es más difícil fijar los límites reales del núcleo urbano dada la densidad de las zonas limítrofes.

—Estimamos en principio que la suma de la población de los Municipios de San Baudilio de Llobregat, San Adrián de Besós, Badalona, Cornellá, Esplugas, Hospitalet, Molins de Rey, Moncada, San Feliu de Llobregat, San Juan Despí, San Justo Desverns y Santa Coloma de Gramenet y la de Barcelona nos da una medida aproximada de la población de la gran urbe catalana. La suma resultante es de 1.937.379 habitantes.

En cuanto para Bilbao, hemos estimado la cifra de 501.738 habitantes sumando a la población del Municipio capital la de Baracaldo, Galdácano, Guecho, Portugalete, Sestao, Santurtur, Lejona, Sondica y Derio, por parecernos que constituyen un conjunto urbano comple-

to, con una cifra que mide con alguna aproximación la dimensión demográfica de la capital vizcaína.

El caso de Murcia

—¿Podemos dejar a las restantes grandes capitales con la población antes indicada?

—No. Probablemente sería necesario hacer correcciones en sus cifras. Y con toda seguridad, en la de Murcia, de la que habría que restar un crecido número de habitantes que viven diseminados fuera del núcleo central. Pero para ello no disponemos de una información parecida a la que hemos tenido a mano en los casos de Barcelona y Bilbao.

JUAN BLANCO

(Exclusiva de PYRESA.)

A LA HORA DEL CAFÉ

DEGUSTE LAS ANTILLAS

CRUCIGRAMA

HORIZONTALES

1: Nacidos. 2: Rezas. 3: Batracios de cuerpos rechonchos y ojos saltones. 4: Oxido de calcio. Haces nudos. 5: Al revés, esforzada. Al revés, antigua moneda romana equivalente a doce céntimos. 6: Tener miedo. Vestidos. 7: Contracción. Probase. 8: Al revés, dar asilo. Al revés, valle de Santander. 9: Fines que se persiguen. 10: Marchase. 11: Al revés, en plural, río de Europa.

JEROGLIFICO

¿DE QUE MANERA LE LLEVARON?



Solución al último jeroglífico:

POR LO DISPARATADO

EMIGRANTE:

No salgas de España para trabajar en el extranjero si no vas provisto de contrato de trabajo. Sólo el Instituto de Emigración puede facilitarte dicho contrato. Acude a él en Madrid (Paseo de Rosales, 40) o a sus Delegaciones en provincias (Delegaciones Provinciales de Trabajo), que te informarán y documentarán gratuitamente.